

unius t.
beszün-
gyverke-
y Cseh-
n elégi-
melyeket
gyüiti-
y a len-
járt el,
léseknek
e indul,
ban azt
katonai
Csehslzo-
kényte-

Primredactor și redactor responsabil:
dr. Paál Árpád

VII. — 121 (1835) Oradea, 1938. iun. 2

Primcolaborator: **dr. Gyártás Elemér**

HŐSÜK NAPJÁN

Világszerre a mostani napokban ünnepet ünnepelnek a világháborúban elesett hősök emlékének megtisztelésére. Nálunk most, június 2-án van a hősöknek ez a mélyen megindító ünnepe. Nemcsak nemzeti ünnep, hanem emlékező kegyelet napja, a más népből való minden hősről is, ki országunk területén lett az egykori világharc áldozata. Jóbarát és ellenfél hőse egyaránt beletartozik ebbe a kiengesztelő emlékezésbe. A népek egymás iránti lovagias lelkületének a magasztos megnyilatkozása ez, melyet nem zavarhat meg semmi ellenérzés, mert mindenkinek a könnye és sóhajlása öszszegyül benne.

Félemelő dolog elgondolnunk, hogy a gyász és kegyelet ilyen országos megnyilatkozása a népek lelkét milyen közös magaslathoz ragadja. Ime, nemcsak feketeség van a gyászban, hanem az élet összes színeinek az egymásba olvadás. Nemcsak aláhulló és mindent elborító sötétség van benne, hanem olyan egyetemes belső megvilágosodás, mint mikor a vak szemek mögött kigyúlnak a mindent látó gondolkodások. A halál fölötti végtelenség síkja van benne, hol mindenkinek a jó érzése, részvéte, emberszeretete tud találkozni. Sőt nemcsak tud, de a kar is találkozni és valószínűleg találkozik.

A hétköznapi viszályait is, de a hatalmas történelmi fordulatok szembenálló ellenségeskedéseit is mind-mind legyőzi ez a lelki nagy találkozás. Minden elborúláson, minden világfeszültségen, minden gondon, szorongáson és aggodalmon valami komor méltóságú tülelmelkedéssel vesz erőt a hősök közös és kölcsönös tisztelése. Komor méltóságú ez a tülelmelkedés, de a komorság nem az élet tagadása, hanem inkább a zavaró kicsinyességek elparancsolása a népek útjából. A magasztos

megértések és egymásra találások útjából. Ebben a komorságban nem lemondás van, hanem a világ lelki életének valami új, ünnepélyes elszántsú nagyakarata.

A hősökre, a világháború hőseire emlékezünk ilyen közös felszabadulási lélekkel. Olyan jólesik arra gondolnunk, hogy a romboló világháború nyomán nemcsak pusztítás maradt, hanem az újjáépülések egész óriási kilátása is tudott föltárulni. A pusztítás nem volt öncél, hanem ami fájdalmat okozott, azon az áron társadalmi, gazdasági és szellemi átalakítások jöttek, melyek multat és jelentéltettek szembe, hogy elentéikben a kiegyenlítés lehetőségeit is megmutassák. Mert nem lehetnek örök ellentétek, hanem csak fokozatok az örök kiegyenlítés felé.

A hősök kultusza elvezet így az élet igazságai meglátására. Elvezet abba a magas szemléletbe, hol a világháború robbanó és korszakfordító nagy változásai után meglátjuk azt a folyton folyó másik világháborút is, melyet az emberiség ma is végigküzd mindennap az élet nehézségeivel. Ebben a szemléletben új jelentőségeket kap a hősök dicső fogalma. Hős az, aki életét is odaadja az erabertársai, a családja, a hite, a népe iránti kötelességteljesítésben. Hős a vértelen harcban is, az izzadó munka odaadó fáradozásában is, minden önzetlen és önfeláldozó igyekevényében, mellyel jót akar és jószágot cselekszik. A hősök fogalmának ilyen kiterjedése igéri azt az új világot, hol nemcsak a halottak iránti közös kegyelet, de az élők közötti kölcsönös megbecsülés is az emberiség leghatalmasabb törvényévé válik.

Köszönjük meg a halott hősöknek, hogy az élő hősöknek ezt az új világot hozzák el minközénk!

Nem lesz háború

(S. I.) — Északnyugat felől szokatlan szelek fujnak. Ha a közönynek a jégkérgére gondolunk, mely hosszú évek óta a nemzetiségi kérdést elborította, azt kellene mondanunk, hogy tavaszi szellők. Ezt nyugodtan mondhatjuk is, mert nem hisszük, hogy háborúra kerüljön a sor. A világháború nagyrészt a nemzeti egyenjogúság gondolatáért folyt: a nagy tüz élesen bevilágította a kérdés minden rejtett zugába. A nagy népek, melyek a négy-éves mérkőzést eldöntötték, nagyon jól tudják immár, hogy miről van szó: félreértések, tévedések vagy tájékozatlanságok ki vannak zárva.

A világtörténelem órája azonban lassan jár. Ezen a nagy órán az a tizenhét éves esztendő, melyet Hodzsa a minap az idyllikus gondtalanság eltelt idejének nevezett, csupán rövid perceket jelentett. Lejártak a váltók, melyekből a gondtalanság költségei kiteltek. A váltókat lassan-lassan be kell váltani és épen ezek a kései tavaszi szellők, melyekről szözlöttünk, hozzák a híreket, hogy erre meg is van immár a hajlandóság.

Nem keressük és nem részletezzük az okokat. Megelégszünk azzal az eggyel, hogy a történelem logikája működik. Ez a logika a haladás irányába mutat, mert a fejlődés törvényéről van itt szó. Ha a nemzetiségi kérdés miatt új világháború törhetne ki, ez azt jelentené, hogy 1914 óta semmi sem történt, semmi sem fejlődött. Pedig mennyi történt, milyen óriási fejlődés, mekkora átalakulás ment végbe! A lelkekben és a dolgok külső rendjében egyaránt. Az a 20 esztendő, ami a békekötések óta eltelt és az a tömegtelen tapasztalat és csalódás, amit a népeknek hozott, mindennél szilárdabb kezesség arra, hogy nem telt el hiába.

Nem csodálkozunk azon, hogy a helyzetet az elmúlt években sokan másként látták. Amikor az ember fáradtságok és szenvedések árán feljut a magasba, az alatt maradt embereket és dolgokat kicsiknek látja... Minél magasabb az a pont, ahová eljutott, annál kicsinyebbeknek. Ugy látszik, időre van szükség, míg megtanulja az ember, hogy csupán optikai csalódásról van szó. A nagy dolgok nagyok maradnak, akárholnán nézzük is azokat és akár milyen kicsinyeknek látszódnak is olykor. Az emberek és népek kérdései pedig nagy dolgok voltak és azok maradnak, legalább is az emberek számára.

Amikor embereket mondunk, minden emberre gondolunk, nemcsak azokra, kik e helyzetnek hátrányait érezték. Épen olyan nagy azok számára, kik az előnyösebb helyzetben vannak. Amióta ember jár a földön, mindig az élet volt közöttük a legnagyobb kérdés. Nagy volt annak, aki féltette a magát vagy épen elvesztette, de nem kevésbé nagy annak, ki a másét találta fölöslegesnek vagy el is vette azt. Az emberi sorsok mindig az élet kérdése körül forognak, a népeket pedig emberek alkotják.

A világháború eldöntötte a népek jövő sorsát. Azzal döntötte el, hogy naggyá és erőssé nevelte bennük a nemzeti öntudatot. A francia forradalom véreből az állampolgári öntudat született meg, melyet a napoleoni háborúk szerte hordoztak Európában. A világháború és ami utána következett, tovább fejlesztette az öntudatok folyamatát: az egyéni

Bankok és hitelintézetek rövidlejáratú kölcsönökkel segítik elő a hadfelszerelést

A pénzügyminiszter felszólítására 2 milliárd 350 millió kölcsönt adtak össze a bankok

Bucuresti. Saját tud. Az utolsó időben a nemzetközi helyzet növelte a hadfelszerelés megerősítésének szükségességét, ami viszont új források megnyitását tette szükségessé a honvédelmi felszerelés gyarapítására.

A pénzügyminiszter e célból felszólította azokat a nagy pénzintézeteket, amelyeknek kihezelyezési alkalom híján milliók tőkék állanak felhasználatlanul rendelkezésükre. A miniszter felhívására öt nagy bank: a Banca Romaneasca, a Banca de Credit Roman, a Banca Comerciala Romana, a Banca Comerciala Italiana si Romana és a Societatea Bancara Romana azonnal nagyobb kölcsönöket ajánlottak fel 140 millió lei értékű rövid lejáratú államjegyek aláírásával négy és félszázalékos kamattal, míg a tőke az 1940-43. évi honvédelmi költségvetések alapjaiból fizetődik vissza.

E rövid lejáratú hitelművelethez csatlá-

koztak az Institutul National de Credit Agricol és az Institutul National de Credit al Mese-riasilor, amelyek felhasználatlan tőkékiből 150 millió leit bocsátanak rendelkezésre a fenti feltételek mellett. Ezeket a kincstári jegyeket a Nemzeti Banknál lombardirozzák.

A pénzügyminiszter végrehajtott egy másik nagyarányú hitelműveletet is. A honvédelem érdekei és az ország iparosítása megkívánják az országutak és vasutak újjáépítését, illetve ezek egész hálózatának megerősítését. E célból a letéti intézet és a postatakarékpénztár felajánlottak 12 hónapra 800 millió leit, ugyanolyan feltételekkel, mint amelyek mellett a nagy bankok hiteleiket felajánlották. Mind-ezek a műveletek végösszegükben 2 milliárd 350 millió leit eredményeznek, ami — írják egyöntetűen a fővárosi lapok — rekord idő alatt valósult meg s ezt csak a közpénzügyek iránt megnyilatkozó bizalom tette lehetségessé.

99 lei
66 lei
66 "
66 "
66 "
115 "
66 "
198 "
264 "

GYULLADT, BAGADT LÁBAK



**3 perc alatt
megenyhülnek!**

Egy olvasónk, aki egy moziban jegyszédőn a következőket írja: azt aitem „le kell mandanom foglalkozásomról, borzalmas fábaím miatt, amelyek szegény gyulladt lábaimat kínozták. Egy szerencsés napon megláttam egy cikket a Saltrates Rodell-ről. Vásároltam egy csomaggal beázott lábaimat ebbe a tejszerű fürdőbe és 3 perc múlva csodálatos módon megkönnyeb bültem. Azóta nincsenek többé lábájdalmaim”. Vásároljon még ma egy csomag Saltrates Rodell-t és vessen véget kízó lábájdalmainak. A legmakacsabb tyukszemek is könnyen kiemelhetők ez után a csodálatos kezelés után. Kaphatók ez után a csodálatos kezelés után. Kapható: gyógyszerárakban és drogériákban. Garantiált siker! ellenkező esekben visszakapja pénzét.

FONTOS! - 10.000 propagandás csomagot dobunk piacra 10 lejes reklám ában. Kísérlekedjen még ma vásároljon egy csomagot! Takarékosan! - csomagokból vásároljon rendszeres csomagot, vagy dupla családi csomagolást!

öntudatok végtelen sokaságát a közös sors, mely jóban és rosszban egyaránt kérlelhetetlenül érvényesült, a tömegek nemzeti öntudává kovácsolta össze.

A természeti törvények pontosságával megy végbe ez a folyamat. Befelé, a népek belső életében szociális kiengesztelődést követel s azt mindenütt ki is kényszeríti. Kifelé a népek egymásközi életében ellenkező képet mutat: elkülönülésnek, az ellentétek kiéleződésének látszik. Ez az elkülönülés azonban

épen egy magában hordja a további, még magasabb állami és kontinentális összetételek nélkülözhetetlen jegyeit, mint az összecsapások lehetőségeit. Ha hiszünk a differenciálódás és integrálódás egymást követő törvényszerűségében, úgy kétségtelen, hogy a további, a magas, európai összetétel a fejlődés következő fokozata, míg az összecsapás lehetősége csupán az akadály, melyen így vagy úgy átlép a fejlődés. Ami más szóval azt jelenti, hogy emberi ésszel és okossággal az összecsapást, az akadályt el lehet háritani, az összetételek természetes folyamatát azonban nem lehet megakadályozni, még összecsapásokkal sem, mert természeti törvények parancsára megy végbe.

A nemzeti egyenrangúságot különböző formákban lehet biztosítani. Biztosítani lehet azt a nemzetiségek számára is, melyeket szerencsétlen szóval kisebbségeknek szoktak nevezni. A minap a Neue Helvetische Gesellschaft egyik vitáulésán Ernst Frigyes a svájci németiség nevében azt követelte, hogy ez a németiség, mely Svájc lakosságának 70 százalékát alkotja, nyíltan és határozottan mondjon le minden előnyről, melyet ez a nagy számbeli többség a számára jelenthet. A hallgatóság pedig, mely csupa német-svájci állott, lelkesen és tüntetően megtapsolta ezt a követelést, melyet ma minden más európai országban még elképzelni is nehéz: ezek a súlyos mozgású svájci németek azonban százados tapasztalatokból tudják, hogy különböző népek csak

írv. csak ezzel a feltétellel élhetnek békésen és boldogan együtt. Svájcban pedig már csak azokról az előnyökről van szó, melyet a nagyobb szám a legigazságosabb törvények szigorja és biztos uralma alatt is megszerez.

Nem lesz háboru, mert az a háboru, melyre most kerülhetne a sor, már lezajlott. Tisztázta mindazokat a nagy kérdéseket, melyek ma napirenden vannak. Elfogyasztotta azokat az erkölcsi erőket, melyek e kérdések háborus tisztázásához szükségesek voltak. Nem viselhetnek háboru 20 év múlva a népek az ellen, ami mellett és amiért négy éven keresztül vérezték. Pedig, ha ma háborura kerülne a sor, ez lenne a helyzet. Vagy, ami épen olyan rossz és céltalan lenne: ennek a háborunak semmi értelme és tartalma nem lehetne, mert utána bekövetkeznék a nemzeti egyenjogúság állapota, épenugy, ahogyan az háboru nélkül, békésen és megegyezéssel már ma bekövetkeztetik.

Ennyire oktalannak pedig még sem szabad hinnünk a XX. század emberét. Nem is az. Nem szabad minden szóra és minden újságcikkre megijedni. Még azoktól a viharoktól sem kell túlságosan tartani, melyek szavak, cikkek és táviratok nyomán támadnak, de meglepően hamar elülnek.

Nem lesz háboru, mert természeti folyamatok ellen nem lehet, érdekükben pedig nem szükséges háboru viselni.

Az új osztrák országos kormány hivatalba iktatása

Seyss-Inquart birodalmi helytartó kijelentette, hogy örömmel mondtak le Ausztria látszat-szuverénitásától

Bécsből jelentik: Frick birodalmi belügyminiszter kedden délután iktatta be hivatalába az új osztrák országos kormányt. Seyss-Inquart birodalmi helytartó üdvözölte a birodalmi belügyminisztert. Ismertette a márciusi események történetét és hangoztatta, hogy ez az alkalom módot ad egy megállapításra és pedig arra, hogy „mi osztrákok nem gyászoljuk ennek az országnak sohasem akart látszólagos szuverénitását”, mert a mi számunkra ez az ország

mindig a német nép egyik alkotó része volt. Örömmel mondtunk le azokról a formákról, melyek a ránk kényszerített önállóságunkból adódtak.”

Frick birodalmi belügyminiszter az osztrák terület közigazgatásának újrendezését ismertette és kijelentette, hogy az egész birodalmi kormány egész tekintélyével az új országos kormány és vezetői mögött áll nehéz, építő munkájában.

Óreg ember a tavaszban

Írta: Simor Miklós

Benedek Emánuel cigarettára gyújtott. A cigarettát maga töltötte a legvékonyabb hülnibe, gondosan ügyelve, hogy a cigarettatöltőbe egyforma mennyiségben kerüljön a töredezett, poros és a meg szálas dohány. A rágyújtáshoz olyan öngyújtót használt, amelynek kanókat, csavaros kupak védi. A csavarmenten keresztül ugyanis kevesebb benzin képes elpárologni, mint az egyszerű, csappantós oltókészüleken, vagy különösen az olyanon, amelyen még becsukott állapotban is marad bizonyos hézag. Mielőtt szikrát csíhelt volna, a cigarettát egészen közel tartotta a kanóchoz, tüdejét megfelelő módon kiürítette, aztán, amikor a kanó már égett, egyetlen mohó szippantással tüzet szivott a cigarettába. A következő pillanatban már el is fojtotta a tüzet és a kupakot lázas sietséggel visszacsavarta a kamóca.

Ilyen volt Benedek Emánuel. Miután rágyújtott, összeszedegette egyenként a morzsákat, amelyek reggelizés közben az asztalra hulltak, elropogtatta fogai közt, aztán felállt, fogta botját és elindult a tavaszba.

Benedek Emánuel nem volt fősvény, de egész életében gyűlölte a pazarlást. Óreg korára el is érte, hogy saját kis házában lakhatott. Búszke is volt rá. Csak ezen a tavaszi reggelen lepte meg valami furcsa szomorúság, amelyben azzal sem tudott megvigasztalódni, hogy ime, vas egészségnek örvend még mindig. Ezt ugyanis, hogy „örvend”, fanyar szájjal gondolta most el, mert a valóságban egyáltalán nem örvendett. Ellenkezőleg. Szomorúan állapította meg, hogy az élet bizony eliramodott kicsit és olyan igazán nagyon tulajdonképpen még emminek sem örült.

Botját ujai közt fiatalulisan forgatva sétára indult. A közelben apró, stílus nélküli új házak,

kis kertek, gyümölcsösök, távolabb szelid és már zöldülő lankák, még távolabb gyárkémények erdeje és messze azon túl a roppant város, amelynek zúgását egészen idáig lehetett hallani csendes hajnalokon, mielőtt a kakasok kukorékolni kezdtek. A házikókban nagyjából nyugdíjasok laktak, cselepleben megöszült, kifáradt és megörölt emberek, akik már csak nyugalomra, pihenésre vágyódtak, nem úgy, mint most Benedek Emánuel.

Aki ezen a reggelen, hatvan éves korában, fordulópontra érkezett életének. Eleinte csak hiányérzés gyötörte. Elmúlt élete fölé hajolt s aggodalmasan kezdett keresgélni emlékei között. Aztán lassan átsiklott a jelenbe. De hiába ismételtette már el megszokott mondásait, „elértem, amit akartam”, „mindenem megvan”, „engem igazán nem érhet megsejtés” — most egyszerre észrevette, hogy mindez nem is olyan dicsőség, nem is olyan jó, hogy így van, mert tulajdonképpen mégsem boldog.

Eljutott oda, ahová egyszer életében minden ember eljut: a végső kérdésekhez. Élet... halál... boldogság...

De Benedek Emánuel ökonómikus ember volt. Hosszú élete során nem pazarolta idejét fölösleges gondolkodásra. Kiszámítottan, beosztással élt, jól begyakorolt mozdulatokkal és gondolatokkal, hogy a lehető legkevesebb energiával a legnagyobb eredményt érje el. El is érte, hogy ez a hirtelen rászakadt és meg nem szokott gondolkodási roham, amely ellen nem tudott tovább védekezni, most egyszerre kifárasztotta. Nemcsak a másféle fegyelemben nevelődött agyát, de egész testét, sőt lábait is, amelyekre pedig világi életében legbüszkébb volt, miután nyugdíjaztatása napjáig a levélkezesítés terén mutatott kollégáinak figyelemreméltó példát.

Néztek meg ezeket a lábakat — szokta azelött mutogatni izmait a fiatalabb generációnak, amikor valakinek panaszra nyílt szája a sok emelet miatt. — Hol lesztek ti már, amikor

ezek a lábak még mindig futkározni fognak a gazdájukkal...

Padot talált, leült. Zavarodottan megtapogatta híres lábikráit.

— Mi történt veletek? — Vénültök? — kérdezte csaknem ijedten.

Egyre bonyolultabb lelkiállapotba jutott. Ha ismerősei közül valaki most látna, könnyen, hihetné, hogy Benedek Emánuel megbolondult. Hol fejt tapogatta, hol a lábait, értelmetlen szavakat pusmogott, hadonászott, hirtelen kicsire összehúzódott, a következő percben pedig ismét kiegyenesedett. Röviden: Benedek Emánuel válságba került. Es miután önérejből sehogysen tudta kiánsi magát a hirtelen rázuhant kétségek alól, hogy nem helyesen élte eddigi életét, déltájban, amikor hazavetődött, hogy megölte ebédjét („kevesebb erőt fogyaszt a főzés megtanulása, mint egy feleség eltartása”), zavarában és dühében élete legpazarabb cselekedetére határozta el magát: főzés helyett kivette a fiókból spórolt pénzét és elindult a villamos végállomása felé.

Órúlni akart, ahogyan eddig még soha. Meg akart költeni valamit, aminek nem ismerte az ízét... Elindult a boldogság után...

Amikor a Belvárosban leszállt a villamosról, úgy lézett körül az utcán, a fényes kirakatsorokon, a nyüzsgő embereken, az elsuhanó autókban, mintha mindez saját tulajdona lenne. Mintha azt kérdezte volna magától: na, mihez van kedved?

Sok pénz dagasztotta erszényét. Megvett egy egy fölösleges apróságot: drága cigarettaszippkés, selyemzsebkendőt, pénztárcát. Aztán taxiba ült, kivette magát a vurstliba. Közben aggodalmasan figyelt: mikor talál rá öreg lelkében az igazi örömré? De a költsékezés csak elkedvetlenítette, a mókaemberek trófián nem tudott még nevetni sem. Este betért egy kocsmába. Csírkét rántott, hozzá pezsgőt ivott. Kis ideig élvezte a feltűnést, de félelme, hogy majd kint az utcán megtámadják, csakhamar ettől is elvette kedvét. Lo-

Angol és francia közvetítés a prágai cseh-német tárgyalásokban

A párizsi angol nagykövet megbeszélései Bonnet külügyminiszterrel. — A tárgya ó felek álláspontjai mindjobban kialakulnak

Párizsból jelentik: Bonnet francia külügyminiszter és Phipps angol nagykövet keddi megbeszélései a cseh kérdés körül forogtak. A párizsi és londoni kormány élénk érdeklődéssel kíséri a helyzetet, bár a feszültség enyhülése tovább tart. Henlein és Hodzsa tárgyalásai olyan körülmények között folynak, amelyek túlzott bizakodásra nem jogosítanak ugyan, de esüggedésre nem szolgáltatnak okot.

Henlein pártjának vezetői kijelentették, hogy követeléseik nem akarják az állam függetlenségét és szuverenitását érinteni. Párizs és London egyelőre csak arra szorítkoznak, hogy állandóan tájékozódjanak a Prágában folyó megbeszélésekről. Csak abban az esetben, ha ezek a megbeszélések leküzdhetetlen akadályokba ütköznek, szándékozik a két nagyhatalom közvetítőként közbelépni. Bonnet nem találkozott William Stranggal annak párizsi tartózkodása alatt. A londoni francia nagykövet tájékoztatta kormányát az általános benyomásokról, amelyeket Strang németországi és csehszlovákiai küldetése során szerzett.

HENLEIN A NÉMET ÖNKORMÁNYZATOT A HADERŐ KÉRDÉSÉVEL IS ÖSSZHANGBA KIVÁNJÁ HOZNI.

Aschból jelentik: Henlein a „Transocean” hírszolgálati iroda tudósítójának adott nyilatkozatában kiegészítette a karlsbadi önkormányzati program követeléseit. Henlein a hitelesített nyilatkozatban körvonalozta az önkormányzatra vonatkozó követeléseket és leszögezte, hogy a szudéta-német vidék közigazgatásának központi önkormányzatát követelik, tehát nem lehet szó arról, hogy elfogadják kisebb helyi önkormányzatok létesítését.

— Nemzeti önkormányzatra irányuló törekvésünk — folytatta Henlein, — nem terjeszkedik ki a haderőre, mégis szükségesnek

holt vissza a városba. Mit adhatott még neki ez a város? Beült egy színházba, az előadás csak elűntatta. Kávéházba ment, a zene kábította, a sok fény zavarta. Meglátogatott egy éjszakai mulatót is, de annak már az előcsarnokából visszafordult.

Késő éjjel kint állt az utcán, egyedül és — boldogtalanul. Kidobta a tenger pénzt, semmiért. Pazarolt, nem télt benne öröme. Kinyújtotta kezét jobbra-balra, „elért mindent, amit akart”, mégsem volt semmije. Zavarodottan és kitagadottan meredt maga elé, mint amikor elindult.

Az utolsó villamossal került haza. Amikor a végállomástól lakása felé ballagott, egy kutya szegődött hozzá. Hozszu volt az út a házig, pénz is maradt még Benedek Emánuel zsebében, késő is volt, nagyon örült hát a kutyának. Az meg szorosan a nyomába szegődött, csak a kapu előtt sietett kicsit előre, mintha már ismerné a járást. Az öreg ember el is csodálkozott rajta.

— Hát itt alhatsz éppen — mondta neki, amikor kinyitotta a kertajtót. A kutya, — csüf, kócos, szomorú állat, — hálásan nézett fel rá. Eddig óvatosan behúzott farkát most teljes bizalommal kibontotta és csóválni kezdte. Az öreg ember előkotort valami ételmaradékot, odadozta, aztán vedlett pokrócot vetett az egyik sarokba.

— Oda fekdj majd, — szölt és sóhajtozva vetkőzni kezdett.

Még be sem bújt a takaró alá, mire a kutya végzett vacsorájával. Lenyelte az utolsó falatot és odaállt az ágy elé. Lassan csóválta kicsit a farkát, szeméből meleg hála sugárzott.

Benedek Emánuel kinyúlt az ágyból, meg-símogatta az állatot.

— No jól van, — mondta kicsit meghatottan, — most már fekdj le.

Halványan feltetszett előtte valami. Már félig aludt, amikor ilyen szavak rakódtak össze egyszerű elméjében:

— Vajjon ember is tud így nézni?... Mert hiszen akkor...

látjuk, hogy ezt a kérdést is a lélektani célszerűségek szempontjából a katonai követelmények biztosítása mellett tekintetbe vegyék. A korosztályok behívása és a csapatoknak a szudéta-német vidékekre való vezénylése nem indokolható a rend és nyugalom biztosításával. A szudéta-németiség ezekben a napokban a

Titokban folyó rendkívül kényes tárgyalások.

Hodzsa miniszterelnök már vasárnap óta érintkezésben van a szudéta-németekkel

Prágából jelentik: A prágai kormány és a szudéta-németek képviselői között rendkívül kényes tárgyalások folynak titokban a Reutersajtóiroda értesülése szerint. Most derült ki, hogy Hodzsa már vasárnap fogadta a szudéta-németiség képviselőit. Ez a tény arra mutat, hogy a tárgyalások előrehaladott állapotban vannak. A légkör javulására mutat az a tény is, hogy a tíz nap előtt behívott katonák közül többen engedélyt kaptak a hazautazásra.

A Ce Soir londoni tudósítója azt az értesülést közli, hogy az angol kormány nyomatékosan felhívta Prága figyelmét, hogy a kisebbségi kérdés ügyében ne halogassa tovább a tárgyalásokat. Prága hajlandó eleget tenni London óhajának, de azt hangoztatja, hogy Henlein hivatalos formában még nem foglalta írásba követeléseit. Angol körök valószínűnek tartják, hogy a formászerű tárgyalások megkezdése előtt a cseh kormány visszavonja a múlt héten foganatosított katonai intézkedéseket.

EMLEKEZTETÉS WILSON 14 PONTJÁRA. UJ SEMLEGES SZÖVETSÉGI ÁLLAM LESZ CSEHSZLOVÁKIÁBÓL.

Párizsból jelentik: A francia közvéleményt élénken foglalkoztatja Kundt szudéta-német képviselő 14 pontja. A párizsi lapok egyrésze rejtejt fróniát és a wilsoni 14 pontra való utalást lát abban, hogy Kundt éppen 14 pontban foglalta össze a német kisebbség követeléseit. Párizsban általában a nézet, hogy a követelések megvalósításával Csehszlovákia Svájchoz hasonló semleges szövetségi állammá alakulna át. Francia politikai körök kérdésesnek tartják,



fegyelem és önuralom páratlanul álló példáját mutatta. Egyet azonban tisztázni kell: a szudéta-németiség nem azért mutatott fegyelmet és tartott rendet, mert katonákat küldtek községekbe, hanem azért, mert nem akart felülni a kihívásoknak.

hogy végbemehet-e a közeljövőben ilyen megszemenő átalakulás.

A Liberté úgy találja, hogy a 14 pont nem megy túl a nemzeti kisebbségek jogos követelésein.

A Temps szerint a szudéta-németek politikai és közigazgatási önkormányzatot kívánnak és Németországnak megfelelő irányba akarják terelni a cseh külpolitikát. Ez a követelések legkényesebb pontja. Prága és Henlein álláspontja között nagy úr tátong, amelyet nem lesz könnyű áthidalni.

SZOVJET-BIZTATÁS CSEHSZLOVÁKIA RÉSZÉRE.

Prágából jelentik: A cseh parlament védőbizottságának egyik tagja hivatalos közleményt adott ki, mely szerint a minapi szovjet-országi tartózkodása során ígéretet kapott a szovjetkormánytól, hogy Szovjet-Oroszország a Csehszlovákia elleni támadás esetén meg fogja találni a módot és utat, hogy biztosítsa hadseregének az átélést Csehszlovákia felé.

Lengyel politikai körökben ezzel a nyilatkozattal kapcsolatban megállapítják, hogy Lengyelország bármilyen keresztülvonulást vagy átlépési kísérlettel szemben a legerélyesebb ellenállást fog kifejteni. Az illetékes lengyel tényezők tudomása szerint ez az álláspontja Romániának is. Lengyel körök hozzátézik, hogy amennyiben a szovjet kormány részéről ilyen kijelentés valóban megtörtént, az tisztán propagandacélokat szolgált.

Benes elnök vendégül látta az amerikai tót küldöttséget

Prágából jelentik: Az amerikai tót küldöttséget Benes kihallgatáson fogadta. A küldöttség vezetői szerencsét kívántak Benesnek tevé-

kenységéhez. Benes elnök a fogadás után tevé- látta vendégül az amerikai küldöttség vezetőit és hosszasan elbeszélgetett velük.



Beck lengyel külügyminiszter (x) Stocholmban folytatott fontos megbeszéléseket, — mint arról beszámoltunk. Képünk a lengyel külügyminisztert a svéd külügyminiszter társaságában mutatja be. Előttük a két politikus felesége látható

Filmkockák a világnagygyűlésről

Hímes, zöld mezőkön dalos vonatok futnak. — Bolgár püspök magyaros nevenapja. — A pestiek minden nyelven értenek. — Technikai és lelki felkészültség a világnagygyűlésre

(Kiküldött munkatársunktól.) Az emberi szív ünneplő áhitatát nem a díszes ruha vagy az erőszakolt magatartás mutatja, hanem az érzések olyan önkéntelen, üdítő forrásszerű kitörése, amely leplezetlenül előtárja a lélek belső felhalmozódott gondolatokat és igaz érzéseket.

Azoknak a zárandokoknak a ruházkodása is a legtarkább képet mutatta, akik a *Magyar Lapok* és a Waggon Lits utazótársaság különvontatai siettek a múlt héten Budapestre az Oltáriszentség világméretű megünneplésére. Vidámlakú, dalos vonatok voltak ezek, melyekről az emberi szív tiszta áhitata röpitette az ég felé a szeretetet és istenfélelem esdő, várakozó, alázatos meghajlását.

Hétezer romániai katolikust vittek a vonat az Eucharisztikus Világnagygyűlésre. Komoly szám, komoly tömeg, amely azt bizonyítja, hogy a romániai katolikus lakosság minden áldozattal kitart a Megváltó és üdvözítő Oltáriszentség mellett. Egyszerű, falusi emberek százai, hitbuzgó székelyek fehér harisnyái mellett a városi lakosság minden rendű és rangú népe foglalt helyet. Főpápa és áldozópápa, kegyes apácák vezették a zárandokokat és együtt utaztak velük a hosszú úton a zárandokvonat harmadosztályú fapadjain. Igazi, testvéri közösségbe olvadt össze a zárandokvonatok népe, ami a szervezők mintaszerű munkáján kívül annak a tökéletes lelki összehangoltságnak köszönhető, mely egyetlen forró gondolatban: Krisztus szeretetében olvasztotta össze az utasokat.

Dal zengett ki a teli szívek hálajaképpen ezekből a vonatokból. A lélek dicsérete az Ur felé, aki megengedte, hogy ennyi hívő ember részese legyen majd mindazoknak a szépségeknek, melyek az Eucharisztikus Világnagygyűlésen vártak rájuk. A világnagygyűlés himnuszát már mindenki tudta a vonaton. Ha talán az elindulás perceiben még nem ismerte, meg kellett tanulnia rövidesen azoktól, akik a mindennapok gondjai alól felszabaduló lelkük örömet az egyházi dalok szépségeiben igyekeztek kiönteni.

És a jóérzést, amelynek szárnyain a világnagygyűlés felé repültek a romániai katolikusok, csak fokozta a hatóságok előzékenysége, amely elsősorban is lehetővé tette a zárandokok számára a közös útlevelel való utazást, másodsorban pedig a figyelmes, udvarias bánásmóddal tanujelét adta annak, hogy Románia világi funkcionáriusai is megértették és magukévá tették az Oltáriszentség világnagygyűlésének mélyeségeit, mai időkben rendkívüli nőtt gondolatát. Az utazás, határvámulás oly sokszor izgalmat adó gondjait eltüntette a hatóságok figyelme és udvariassága s így igazán a legzavartalanabb hangulatban léphetek át a végtelennek tetsző magyar rónára a romániai zárandokok vonatai.

Rend és figyelmes szeretet

Szépséges, dústermésű mezők hímes szőnyegén futott velünk a vonat. Mintha csak Magyarország népe és hatóságai várták volna felkészült lélekkel a világnagygyűlés résztvevőit, hanem a természetet is ünnepi pompába öltöztetett volna erre az alkalomra. Az áldott május minden szépségét ráöntötte ezekre a mezőkre. Apró zsellérparcellák, épügek, mint a nagybírtokok egymásmellé sorakozó száz és ezer holdjai teremő üdeségben, odaadó munkától nevelt rendben tüntek fel a vonat ablakából, hogy

minduntalan újabb és újabb mezőrendeknek adják át helyüket.

Azt hittük, hogy a természet egész úton így fog együtt ünnepelni velünk, mikor aztán Budapest környékén váratlanul reánk tört, mint-ha milliónyi dézsából zúdították volna alá, a májusi záporosó. Az eső macacsul kitartott

Csillogó könnycseppek egy ősz egyházfejedelem szemében

Jómagam a rendezőbizottság jóvoltából a Szent Margit-nővérek Knézits-utcai intézetébe kerültem. A hivatalos jelzés szerint itt „II” elölátást kapott az ember, ami hétköznapi nyelvre lefordítva, elsőrendű, intézeti ellátást jelentett. Tizen-tizenketten aludtunk egy szobában. De mindenki puha, fehér ágylat kapott, amely mellé mindenki számára mosdót készítettek a gondos nővérek. Az így felszerelt hálóhelyeket azután függönyökkel választották el egymástól. Rend, tisztaság, egyszerű, de közvetlen nyugalmat biztosító gondoskodás mindenfelé.

Másnap reggel azután gyorsan meggyőződhettem arról, mekkora szeretettel gondoskodtak ezek a nővérek a világnagygyűlés vendégeiről. Az a szerencse jutott osztályrészemül, hogy Bulgária egyházfejedelemével: *Kourteff* Cyrill szófiai görög katolikus püspökkel kerültem egy fedél alá. A Margit-nővérek figyelmes szeme felfedezte a naptárban, hogy a világnagygyűlés megnyitásának napja Cyrill napjára esik. Nosza, gyorsan megkérdezték a püspöki titkár útján, nem venné-e rossz néven az ősz egyházfejedelem, ha az intézet nővérei felköszöntének névnapja alkalmából?

A válasz kedvező volt és a megható ünnepség reggelizés idején az intézet ebédlőjében folyt le. Az intézet összes nővérei felsorakoztak a zongora mellé, a főnök és egy másik kedvesnővér pedig levezette a terembe az egyébként fiatalos külsejű, korát meghazudtolóan mozgékony, 87 éves egyházfejedelemet.

A fekete ruhás Margit-nővérek kara ropogós üteme, magyar dalokkal köszöntötte a bulgár püspököt. A csárdás dallamokra idomított köszöntőversekből ugyan az ősz püspök egyetlen szót sem értett, de a váratlan ünnepség annyira meghatóta, hogy szeméből megindult a meghatódás csillogó nedve és sűrű cseppekben gördült alá ezüstös szakállán. Hát még amikor az egyik ügyes nővér előlépett a sorból és olyan pergő, francia nyelvű köszön-

* Az emésztőszervek megbetegedéseinek kezelésénél reggel éhgyomorral egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz abszolút megbízható hashajtó, amelynek hatása igen kellemes. Kérdezze meg orvosát.

nemesak Budapestig, hanem a magyar fővárosban a világnagygyűlés megnyitása napján is. A szokatlanul hideg, májusi zuhogásban érkezünk be a nyugati-pályaudvarra, ahol árvalányhajas cserkészek és sárgakarszalagos rendezők figyelmes szeretete fogadta az utast.

A határszél mentén lakók vonatán kilencszáz zárandok érkezett egyszerre. És ezt a hatalmas tömeget szinte percek leforgása alatt szállásonként csoportosította s elosztotta a rendezőbizottság. A rendezők és rokonaikra yarákozó hozzátartozók és ismerősök zsvájában minden úgy ment, mint a karikacsapás. Mire félóránként a többi zárandokvonatokat fogadni kellett, az előzőkből már egy teremtet lélek sem maradt a pályaudvar környékén, hanem minden zárandok katonás rendben útban volt szállása felé.

töbeszedet vágott ki, mintha nem valahol a nagy magyar alföldön, hanem a franciák földjén született volna.

Kourteff Cyrill püspök úrnak igen csak remegett a hangja, amikor pár szóban megköszönte ezt a kedves ünneplést, amire igazán nem számított. Megdicsérette a magyar nővérek lovagias figyelmességét és finom szeretetét. Csak annyit kért azután még, hogy daloljanak, csak daloljanak a nővérek még néhány magyar dalt. Ujra felzendült tehát a magyar dal: előbb szívbemarkoló, magyar Mária-énekeket, azután ismét magyaros ütemű dalocskákat adtak elő a Margitkák.

Az ősz püspök pedig csak hallgatta, hallgatta meghatóttan. Látszott rajta, hogy ha más dolga nem volna, akár estig is elhallgatná. Közbe-közbe újra, meg újra megsillant a könny a szemében és a könnycsepp gyöngyöző kristályai lassan peregetek alá szakálla ezüstjén. Benne volt ebben az ünneplésben és az ünneplés érzéseiben a figyelmes szereteten túl a bulgár és magyar testvérnemzetek lelki találkozására, az érzelmek azonosságára és az a lelket átforgató magyarságot, amely a krisztusi élet jegyében a világnagygyűlés összes résztvevőit összeolvastotta.

Egyszerű, de ragaszkodó szeretettel telt szívű magyar apácák dalaival könnyek között így ünneplte meg a bulgár püspök nyolcvanhetedik nevenapját hazájától messze, Budapestben...

Mindenki az Oltáriszentség szolgálatában

A szeretet, figyelmesség és rend azonban nem zárkózott ezek közé az egyszerű falak közé. Amerre csak ment, lépett az ember a magyar fővárosban, tapasztalhatta, hogy a hatóságok és polgári társadalmi állásra, sőt valálásra való különbség nélkül nemcsak a technika minden elképzelhető eszközével, nemcsak fényes és feledhetetlen külsőségekben, hanem lelkieben is felkészültek az Oltáriszentség és az azt ünneplő, világ minden részéből összeseregülő népek fogadására. Az óriási idegenforgalom zökkenő nélküli, zavartalan lebonyolítására mesteri intézkedések történtek. Villamosok és a társaságokosik az egyes ünnepekhez alkalmazott menetrend szerint közlekedtek. A menetrendről a közlekedési társaság térképekkel felszerelt műsoros füzetet adott ki, amely nemcsak az eucharisztikus ünnepségek rendjét, hanem az ezek szerint irányított járművi forgalom menetrendes térképét is tartalmazta. Ezt minden ember ingyen kézhez kaphatta. Ezenkívül az utcákon mindenütt hatalmas, fehér-sárga nyilak mutatták a világnagygyűlés színhelyére vezető utakat azoknak, akik gyalog akarták megtenni az utat. Így aztán mindenki könnyen, biztosan eltalálta az óriási emberfor-

Himnusz a Szent Szűzről!
Csávossy Elemér S. J.

AVE MARIA

című munkáját osztatlan és kiemelkedően magas fokban halmozza el dicsérettel a kritika. A kitűnően tagolt, magas szárnyalású — példákkal is illusztrált beszédek valóban méltóan magasztalja a Szűz Anya nagyságát, erőnyelnek szépségét, szeretetének, jóságának bizalmat fakasztó nagyságát és kifogyhatatlanságát.

Művészi képekkel illusztrált könyv ára remek címlappal, kartonkötésben 130 leí és portó.

Kapható: könyvosztályunkban.

gatagban is mindenfelé, ahova csak menni akart.

A magyar fővárosban mindenki az Eucharisztia szolgálatában állt a világnagygyűlés napjaira. Rendőrök, villamos- és gépkocsi-személyzet, sőt még az utcaseprők is utcanévjegyzéket kaptak és annak segítségével pillanatok alatt útbaigazították az érdeklődő idegent. Nemcsak a szomszédállamok azonos anyanyelvű magyarjai, hanem a messzi országokból, sőt világrészekből jött, idegenek is ép olyan könnyedséggel eligazodtak ezért a nagy város óriásméretű, ünnepi forgalmában, mintha odahaza jártak volna saját hazájukban. Egyszerre csodálatos nyelvkészség született meg az emberekben. Pesten ezekben a napokban mindenki minden nyelven tudtak beszélni. Ha például a rendőr nem értett hollandusul, vagy hindu nyelven, rögtön akadt az idegen körül formálódó gyűrűben valaki az utca járőrelőjéről, aki tolmácsolni tudott. Tört szavakkal kézzel-lábbal talán, de mégis eleget tettek az idegen kívánságának. Vendéglőkben és nyilvános helyeken meg éppen játszani volt akár maláj nyelven is értekezni: a személyzet vagy legrosszabb esetben a jelenlevő vendégek között biztosan akadt egy-egy világbaszórt magyar, aki valamikor maláj-országban is járt és értett ezen a nyelven.

De szükség is volt erre a nagy élelmességre, rendre, fegyelmességre és figyelmességre. Az eucharisztikus ünnep a világ minden részéről Budapestre vonzották az embereket. Nemcsak Európa minden országa, hanem Ázsia, Amerika, Afrika, sőt Ausztrália is jelentkezett a világnagygyűlésen. Nem volt ritka látvány a néger, kínai, japán, félvér, abesszin, hindu és más exotikus pap és hívő, akik olyan jól megérték, olyan tökéletes megértésben olvadtak össze a csizmás, alföldi magyarral, a fehérharisnyás székellyel, a bucovinai és moldvai cángóval, vagy a színes ruhájú tótokkal, meztelen térdű tiroliakkal és skótokkal. A színek, nyelvek, emberfajok és népek hatalmas, szédítő erejű forgatagában mégis mindenki megtalálta a maga elhelyezkedését. Az újkori Babel nem zűrzavaros zagyvaságot, nem izgalmas összeütközéseket, hanem egyetlen és egységes összeolvadást, egyetlen nevezőre hozott, egyöntetű tömeget jelentett.

Az Oltáriszentségből kisugárzó összetartó és átforgató erő eloszlatta a népek közötti nyelvi és vérmérsékleti különbségeket: minden ember egy volt Krisztus szeretetében, minden ember egyet akart: a maga kicsi erejével és szeretetével hozzájárulni ahhoz, hogy az Oltáriszentség eme óriásméretű ünneplése jelentőségében mennél nagyobbá, mennél tökéletesebbé alakuljon. (Folytatjuk.)

ÁRVAY ÁRPÁD.

Ujabb legionista szervezkedést fedeztek fel a hatóságok

Egy leányintézetben történt a szervezkedés. — Vasgárdista levéltár a leányintézet padján

Bucuresti. Saját tud. A turnaseverini rendőrség kiszállott az ottani leányliceum bennlakásában és megállapította, hogy az ottlakó növendékek mind legionisták. A szekrények, amelyekben a leányok ruháikat és egyéb magánholmiaikat tartják, zölde színű papírossal voltak belül kitapétázva, amely szín tudva levően a legionisták jelképes színe. Despina Bazacan intézeti felügyelőnk székelyében a zöld papírtapétán a Totul pentru Tara választási jelvényeire találtak. Az internátus padján nagy legionista levéltárat fedeztek fel a rendőrség, amelyben gárdista körlevelek, ren-

delekek, kiáltványok, eszmetérjesztő iratok voltak. A rendőrség erre kiszállott az intézeti felügyelőnk lakására is, ahol szintén legionista rendeleteket és röpiratokat foglalt le. A felfedezett anyagból megállapíthatják a hatóságok, hogy Despina Bazacan tanárnő hosszú idő óta tevékenységet fejt ki, a légió keretében „erődönöki” rangja volt és erődjéhez tartozott számos sejt, amelyeket ő szervezett meg az intézet növendékei között. A hatóságok érthetetlennek tartják, hogy az internátus igazgatónöje állítólag semmit sem tud az egészről.



A HABZÓ FOGPÉP

Pacelli bíboros államtitkár hazautazott Rómába

Ünnepélyes búcsúztatás Budapesten és Székesfehérváron. Serédi Jusztinián hercegprímás az ország-határig kísérte a pápa képviselőjét

Budapestről jelentik: Horthy kormányzó és felesége kedden délután teát adott Pacelli bíboros államtitkár tiszteletére, majd a pápai legátus Serédi Jusztinián, Magyarország bíboros hercegprímása kíséretében a keleti pályaudvarra hajtatott. Itt a kormány tagjainak élén Imrédy Béla miniszterelnök fogadta. Délután 6 órakor indult el a vonat az összegyűlt közönség lelkes éljenzése közben. Serédi hercegprímás Nagykanizsáig elkísérte a pápai legátust.

Székesfehérvár népe meleg szeretettel bucsuzott el Pacellitől. A feldiszipált pályaudvaron ezrekre tömeg szorongott, várva a vonat érkezését. Jelen volt a pályaudvaron Shvoy Lajos megyéspüspök vezetésével a káptalan valamennyi tagja, a megye főispánja, alispánja, a város polgármestere, stb. A bíboros államtitkár vonata mindössze két percig állott a székesfehérvári pályaudvaron és ezalatt két kisleány virágcsokrot nyújtott át a pápa követének. Pacelli szívélyes szavakkal köszönte meg a megható bucsúztatást. Teleky Pál gróf, kultuszminiszter, aki Székesfehérvárig elkísérte a pápai legátust, ezután kiszállt a vonatból, mely a magyar Himnusz hangjai mellett s az összegyűlt tömeg lelkes ünneplésétől kísérve, lassan kigördült a pályaudvarról.

ANGELO ROTTA PÁPAI NUNCIUS ÜNNEPI MISÉJE SZÉKESFEHÉRVÁRÓT.

Székesfehérvárról jelentik: A Szent Jobbot kedden este Esztergomból fényes kísérettel visszazárárták Budapestre. Szerdán reggel az aranyvonat a Szent Jobbot Székesfehérvár-

ra vitte, ahol az egész megye népe összegyűkezett az ünnepélyes fogadtatásra. A vonat utját egész végig virágokkal hintette be a nép, mely a vasutvonal egész hosszában templomi zászlókkal állt sorfalat az egyes államások közötti utszakazon is, ahol az aranyvonat elhaladt. Székesfehérváron nagypompájú díszmenet vitte be a Szent Jobbot a város közepén levő Boldogasszony-térre, ott Angelo Rotta pápai nuncius és Serédi hercegprímás fogadta, ki időközben visszaérkezett Nagykanizsáról, ameddig a Rómába visszatérő Pacelli bíbornok legátust elkísérte. A székesfehérvári Boldogasszony-téren művészi felépítésű díszoltárra helyezték a Szent Jobbot, s a díszoltárnál Angelo Rotta pápai nuncius mondott ünnepi szentmisét.

AZ AMERIKAI SAJTÓ LELKESHANGU MÉLTATÁSSAL IR AZ EUCHARISZTIKUS VILÁGKONGRESSZUSRÓL.

Londonból jelentik: A newyorki sajtó részletesen foglalkozik az Eucharisztikus Kongresszus záróünnepségével és bőségesen ismerteti a Szt. István jubileumi év megnyitását. A „Newyorkban Times”-ban a lap budapesti tudósítója lelkeshangu cikkben és nagy elragadtatással számol be a budapesti ünnepségekről.

Országszerte jónak mondható a mezőgazdasági helyzet

Minisztertanács volt Miron Cristea pátriárka elnökletével. A postai és távirati szolgálat átszervezésének problémája, a törvényes ünnepek és a vasárnapi munkaszünet szabályozása, valamint a földművelésügyi miniszter jelentése szerepelt napirenden.

Bucuresti. Saját tud. Kedden délelőtt a Lengyelországból visszatért Miron Cristea pátriárka elnökletével minisztertanács volt. Ezen legelső sorban G. Helmegeanu közlekedésügyi miniszter a postai és távirati szolgálat átszervezésére, valamint a PT tisztviselő szabályzat módosítására vonatkozó tervezetét ismertette, melyeket végső formájukban, a legközelebbi minisztertanácsban fog bemutatni. Ralea munkaügyi miniszter bemutatta a tervezetet, amely módosítja a vasárnapi munkaszünet szabályozására vonatkozó törvényt. A törvényes ünnepek listáját kiegészítették a külön törvényekben törvényeseknek kimondott ünnepekkel. Lehetőséget nyújtanak arra, hogy a fűdők- és fodrászműhelyek ünnepnapokon nyitva tarthassanak, a vasárnapi munkaszünet elleni kihágások megállapítása a munkaügyi minisztérium szerveinek hatáskörébe fog tartozni. Ionescu Sisesti földművelésügyi miniszter közölte hogy az ország minden részéből érkezett jelentések szerint a mezőgazdasági helyzet jónak mondható.

Csendes-óceáni dráma rádiójelekben...

A „Fosca” tehergőzös jégzajlásba került és két matróz kivételével egész legénysége elpusztult

Curieuse, június hó.

Azok a lelkes rádióbarátok, akik a múlt nyeten péntekről szombatra virradó hajnalon készülékük mellett ültek, hajnali három óra tájban furcsa, elhaló és szaggatott morsejeleket észleltek... A jelek időnkint elhaltak, majd újból folytatódtek, segélykérő SOS-hívásokkal. A rádióamatőrök bizonyára „légkőri zavarnak” vélték ezeket a jeleket, amelyek valójában egy félelmetes tengeri drámáról hoztak hírt a földteke másik oldaláról.

Chiléből érkező táviratok számolnak most be arról a borzalmas drámáról, amely a Déli jégstengeren játszódott le és amelynek áldozata a Fosca nevű teherzállító hajó. Ez a hajó, amely Santiagóból gumit, gyapjút és gépalkatrészeket szállított, jégzajlásba került a Déli jégstengeren. Tizenkilenc főnyi legénysége kétségbeesett küzdelmet folytatott életéért, mire azonban a segítőhajók a helyszínre érkeztek, csupán két embert tudtak megmenteni.

„Helyzetünk kétségbeejtő...!”

Santiagóban és Puertomonteban hajnali két órakor fogták el a Fosca segélykérő jeleit. A rádiógram folyamatos szövegéből ekkor még arra lehetett következtetni, hogy a hajón minden rendben van. A rádiógram egyébként így hangzott:

„Zajló jégtől körül vagyunk véve! Helyzetünk reménytelen! A vihar délnyugati irányból egy hatalmas jéghegyet sodor felénk, amely órákon belül össze fog roppantani.” A hajó mozdulni sem tud, helyzetünk kétségbeejtő! Kérünk azonnal segítséget!”

Puertomente és Santiago rádióállomása nyomban megkísérelte, hogy érintkezésbe lépjen azokkal a hajókkal, amelyek a katasztrófa színhelyéhez legközelebb voltak. A jelekre néhány hajó csakugyan válaszolt is, közölve, hogy megváltoztatta útirányát és teljes gőzzel halad a meghatározott pont felé, hol a „Fosca” vesztel.

Izgalmas versenyfutás tizenkilenc ember életéért

Ugyanakkor Santiagóban a tengerészeti minisztériumban lélegzetvisszafojtva figyelték azokat a leadásokat, amelyek időről-időre a Fosca fedélzetéről érkeztek. Tudták, hogy a Fosca legénységének élete attól függ, hogy kellő időben érkezik-e meg a segítség. Izgalmas és megrázó versenyfutás volt ez tizenkilenc ember életéért.

A helyzet perceről-percre kritikussabbá vált. A leadókészülék közvetítette nemcsak a morsejeleket, hanem a torlódó jég izesztő tompa robaját is... A rádióban szinte hallani lehetett az egymásra torlódó jégtáblák recsegését, amint a hajó bordáit fészegették. Minden pillanatban tartani lehetett attól, hogy a közeledő jéghegy menthetetlenül szétmorzsolja a jégtáblák közé szorult hajót.

A végzetes jéghegy

A rádiókészülékben fel lehetett fogni a tizenkilenc ember halálküzdelmének egyes mozzanatait. „Teljes gőzzel előre!” — vezényelte a kapitány és a következő pillanatban a jégtáblákhoz surlódó hajótest nesze szűrődött keresztül a világron. A hajótest remegett és hatalmas erőfeszítést tett, hogy kijusson a jégtáblák közül. Mindez nem segített!... „Teljes gőzzel hátra!” — vezényelte röviddel később a kapitány. Ez a manőver se vezetett eredményre, a tizenkilenc ember menthetetlenül a jég foglya volt.

Pedig a segítség ekkor már közel volt és ha tíz perccel előbb érkezik meg, akkor való-

színűleg a „Fosca” teljes legénysége megmenekült volna. Így azonban hajnali öt órakor izesztő recsegés-ropogás tört elő a santiagói leadóállomás készülékéből... A hajót elérte a jéghegy, de még nem roppantotta össze, mert a torlasz körül időközben olvadni kezdett a jég és kis lék támadt. A hajótest az oldalára dőlt és a gép felmondta a szolgálatot. Ekkor fogták fel Santiagóban az utolsó rádiógramokat, amelyek a Fosca fedélzetéről érkeztek:

„A hajóbordák betörték, még félórát a víz színén tudjuk tartani magunkat, ha újabb baleset nem ér... Segítséget!... Mindannyian...”

Itt megszakadt az összeköttetés, ez volt a vég. A készülékből már csak zavaros, susogó hangok törtek elő. Röviddel később megérkeztek a mentőhajók és ezeknek elbeszéléséből rekonstruálni lehet, mi történt ettől a pillanattól kezdve.

Élet-halál küzdelem

Amikor a hajó oldalára dőlt, a kapitány kiadta a parancsot, hogy mindenki meneküljön, ahogy tud. Ő maga a fedélzeten maradt mindaddig, amíg a végzetesen közeledő jéghegy csakugyan szétmorzsolta a hajót. Tizenkét ember mentőövekkel és élelmiszerral felszerelve kiugrott a jégre, míg hatan idegrohamokat kaptak és részben tehetetlenül, bémultan várták a véget, néhányan pedig öngyilkosok lettek.

A tizenkét ember megindult a lazán összefüggő jégtáblákon, amelyek azonban szakadozni kezdtek és félóra múlva tízet elnyelt közülük a jeges hullám. Két ember erejének végső megfeszítésével meg tudott maradni egy jégtáblán, sőt annyi lélekjelenlétük volt, hogy egy feltűnő vörös zászlót is kitűztek. Ennek köszönhetik szerencséjüket, mert az első segítőhajó már messziről észrevette az élénk színű zászlót. Tizenkilenc emberből tehát ketten éltek túl az utóbbi évek legszörnyűbb tengeri katasztrófáját.

Lelkigyakorlatos könyvek:

- Csávócsy Elemér S. J.: **Örökigazságok.** Teljesen kidolgozott lelki-gyakorlatos beszédek 3. 5. 8 napos lelki-gyakorlatok anyagával. Ara kartonkötésben 235.— Lei.
- Csávócsy Elemér S. J.: **A nagy Király nyomdokain.** A Szent Ignác-féle lelki-gyakorlatok második hetének anyaga az Ur Jézus életéből kinszenvedésig terjedő idő mestertel felolgozásával. Ara kartonkötésben 235.— Lei.
- Csávócsy Elemér S. J.: **Kereszt és feltámadás.** Az Ur kinszenvedése, megdicsőülése, mennybemenetele stb. anyagának remek feldolgozása Szent Ignác lelki-gyakorlatos felépítése szerint. Ara kartonkötésben 325.— Lei.
- Blazovich Jákó O. S. B.: **A csend mélységeiből.** Költői szárnyalású, mélyen szántó, remek eredeti gondolatokban gazdag lelki-gyakorlatos elmélyedések. Ara kartonkötésben 105.— Lei.
- Chmiedt Béla dr.: **Lelket az életből!** Lehittencselően érdekes, modern példákban feldolgozott lelki-gyakorlatos példák. Kartonkötésben 115.— Lei.

Kaphatók könyvosztályunknál.

TANQUEREY—CZUMBEL A TÖKÉLETES ÉLET ASZKETIKA és MISZTIKA

Kapható a „Magyar Lapok” könyvosztályánál.

Kitűnő utmutató papok részére a lelkek vezetéséhez. Szerzeteseknek elsőrendű segítőtárs a lelki élet elmélyítéséhez. A keresztény, teljességre törekvő világiaknak nélkülözhetetlen. Tudományos értékét könnyed és kellemes stílusa, világos és gyakorlati szerkesztése nagyban emeli. A több mint ezer oldalas könyv, — amely finom indiai papíron készült és azért alig nagyobb egy nagyobbaita imakönyvénél —

ára: 230 lei

A magyar reformátusok debreceni világyűlése

Debrecenből jelentik: A Magyar Reformátusok debreceni Világyűlésére, amely augusztus hó 23-án lesz, még január hó folyamán kibocsátották az együttes meghívót a Magyarországi Református Egyház, az Országos Református Lelkészegyesület és a Debreceni Református Egyházközség vezetői. A világyűlésen résztvenni szándékozókkal ezuton közöli a Szervezeti Iroda, hogy a világyűlésre július hó 15-ig lehet jelentkezni a következő címen: Magyar Reformátusok Világyűlésének Szervezeti Irodája, Debrecen, Központi Egyetem. Azokban az országokban, ahol külön csoportvezetők vannak s így a világyűlésre jövőik szervezése országosan illetve kerületenként történik, a jelentkezés a csoportvezetők útján, tehát közvetve is eszközölhető. Jelentkezési díj személyenként 1 P. 50 f. Minden jelentkező Debrecenbe érkezése idején kézhez kapja a világyűlés jelvényét, július 15-én pedig az 50 százalékos kedvezményes utazásra jogosító igazolványt, vagy közvetlenül a címére, vagy pedig a csoportvezetője útján. Az 50 százalékos vasúti kedvezmény határtól határig fog szólni. A szabályszerken jelentkezettek ellátását illetőleg augusztus hó 23-án a világyűlés rendezőségének szívesen látott vendégei. Azok, akik saját költségükön szállást igényelnek, július 15-ig külön értesítsék erről a Szervezeti Irodát, mert Debrecenben csak igen korlátozott számban lehet megfelelő szállóadni szobáról és magánhelyen való elszállásolásról gondoskodni. Annál is inkább, mert augusztus hó 22-én már Debrecenbe érkeznek az Országos Református Lelkészegyesület augusztus 24-én kezdődő és 26-ig tartó konferenciájának a résztvevői is. Az elszállásolás így azután önköltségi áron legnagyobb részint internátusokban fog történni. A világyűlés pontos programját később közöljük. Most csak vázlatosan említhetjük meg, hogy 23-án délelőtt lesz maga a világyűlés amkor is istentisztelet után a különböző országok magyar reformátusságának képviselői üdvözlik a világyűlést s az elhangzott üdvözlőtek dr Ravasz László dunamelléki püspök, az Országos Református Lelkészegyesület elnöke válaszol. Ünnepestes deklarációk és határozatok fognak még elhangzani. Délben ünnepi közébed lesz a világyűlés résztvevőinek tiszteletére; délután Debrecen nevezetességeinek (tplomok, kollégium, egyetem, kilnikák, stadion, stb.) megtekintése. A késő délutáni órákban pedig a Nagytemplomban vallásos est, amelyen dr Makkai Sándor fog előadást tartani. 23-án este közös vacsorával zárul a Magyar Reformátusok Világyűlése. Másnap, 24-én reggel veszi kezdetét az Országos Református Lelkészegyesület konferenciája. Azok a nem Magyarországon lakó református lelkipásztorok és családtagjaik, akik nemcsak a világyűlésen hanem a lelkeszi konferencián is részt akarnak venni, július hó 15-ig jelentkezzenek ugyancsak a világyűlés szervezeti irodájánál. Az ilyen jelentkezők részvételi díja összesen 10 P., amelyben a világyűlésre jelentkezés díja is (1 P. 50 f.) bennfoglaltatik. A lelkeszi konferencia idején külön konferencia tartatik a lelkesznék, a vallásoktató lelkeszek és a segédlelkeszek részére is. Mindennek részletes programját később közöljük.

Debrecen, 1938. május 30.

A Magyar Református Világyűlés Szervezeti Irodája, Debrecen, Központi Egyetem.

HIREK

MAGYAR LAPOK Keresztény magyar napilap

Oradea, Strada Regele Carol II. 5

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Belföldön: Egész évre 800, félévre 400
negyedévre 210, egy hónapra 70 lej.
Magyarországon: Egész évre 50 P., félévre 25 P., negyedévre 15 P.
Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepeken 24 fillér.
Postatakarékpénztári csekkszámánk száma: 80.037.
Telefon: 12-27.

Cluj-i szerkesztő: **dr Sulyok István**

Kéziratokat nem örvényünk meg és nem adunk vissza.

Időjárás

A buenresti időjárás-kutató intézet jelentése szerint a várható időjárás: Csendes és derültebb, erős, erősebb fűtése, délután inkább csak keleten még néhány helyen záporosó.

Kinevezték a liberális párt vagyonának három gondnokát. Bucurestiből jelentik: A pártok vagyonának ellenőrzésére vonatkozó rendelettervénnyel kapcsolatban az igazságügyminiszterium a volt liberális párt vagyonának gondnokaként prof. Nistor, N. Maxim és N. Budulescu volt minisztereket nevezte ki.

Lapunk legközelebbi száma, a Hősök Napja ünnepére tekintettel, pénteken a rendes időben jelenik meg.

ÖT EMBER HALÁLÁVAL VÉGZÖDÖTT A CSÓNAKÁZÁS. Bucuresti. Saját tud. Calarasiából jelentik: A közeli Jilavele községben Florea Farcas mérnök négy falusi emberrel csónakázott, de a csónak felborult s mind az öt utas a vízbe fulladt.

Átmeneti bizottságot nevezett ki a miniszter a baptista hitközség élére. Oradea. Saját tud. Egy évvel ezelőtt — mint ismeretes — a belügyminiszterium vizsgálatot indított a baptista hitközség elnöke és az akkori vezetőség ellen, különböző szabálytalanságokért. A vizsgálat eredményét a kultuszminiszteriumba terjesztették fel. Most érkezett le Oradeára a kultuszminiszterium rendelete, amely elmozdítja helyéből a hitközség teljes vezetőségét és az ügyek további vezetésére egy kilenctagú bizottságot nevez ki Cristea Mihail elnöklétével. Cristea Mihail a tegnapi nap folyamán már át is vette a hitközség ügyeinek vezetését. Az időközi bizottság az új tisztikar megválasztásáig marad helyén.

Új magyar követ Londonban. Budapestről jelentik: A kormányzó nagyalásonyi Barcza György vatikáni követet ez állásától érdemei elismerésével fölmentette, s egyúttal megbízta a londoni magyar követség vezetésével.

Királyi kintűntetésre terjesztenek fel három nyugalmába vonuló kisebbségi rendőrtisztviselőt. Oradea. Saját tud. Tegnap délelőtt meghitt családi ünnepség zajlott le a rendőrségen. A rendőrtisztviselőket három nyugalmába vonuló kisebbségi tisztviselőtől: Biró József volt rendőrfogalmazótól, Fodor Béláné és Kallós Mária tisztviselőktől vett búcsút. Dr Popovici Valér rendőrközvető szobájában fogadta őket, majd a rendőrtisztikar, a detektívtesület és a sziguranca tagjai külön búcsúünnepséget rendeztek a nyugalmába vonuló tisztviselőkre. Az ünnepségen megjelent dr Reu Ilie rendőrfelügyelő is, a nyugalmába vonult tisztviselők egykori hivatalfőnöke, Fodor Lőrinc rendőrigazgató és az összes rendőrközműszárok. Dr Popovici Valér rendőrközvető intézkedett, hogy a három kiváló tisztviselőt terjeszték fel királyi kintűntetésre.

Felmentett a katonai törvényszék huszonnyolc salajmgyei lakost az engedély nélküli gyülekezés vádjá alól. Clujról jelentik: Huszonnyolc Capleni községbeli lakos ellen a községi jegyző feljelentésére azon a címen, hogy engedély nélküli táncmulatságot rendeztek, eljárás indult. Az ügy a katonai törvényszék elé került, ahol azonban kiderült, hogy mindössze annyi történt, hogy a katolikus egyházi zenekar — egy már engedélyezett bál előtt tartott — főpróbáján néhány jókedvű pár táncperdült. A törvényszék ezután a vádlottakat felmentette Schrott János karnagy kivételével, akit 2 ezer lej pénzbírságra ítél.

A vakbélgyulladás veszélye elleni védekezés egyik hatásos módszere abban áll, hogy az ember a beleit hetenként legalább egyszer a természetes „Ferenc József” keserűvízzel — reggel éhgyomorral egy pohárral — alaposan kitisztítja. Kérdezze meg orvosát.

Temetés. Rozsnyai János vendéglős 61 éves korában Oradeán meghalt. Temetése csütörtökön délután 2 órakor lesz a Haller-kápolnából. (Erdélyi „Concordia”.)

Versaillesből francia Salzburgot teremtenek. Versaillesből jelentik: A tanács elfogadta azt a tervet, hogy a várost a francia zenészek és a drámai művészetnek hajlékává fejlesszék és Versaillesből francia Salzburgot teremtenek. A tanács elhatározta, hogy az ünnepi játékok számára külön színházat épít a parknak azon a területén, ahol a francia királyok gyönyörködtek az udvarral együtt a számukra rendezett szórakoztatásokban.

AZ UNITÁRIUSOK ÚJ PÜSPÖKE. Az Országos Hivatalos Lap tegnapi száma királyi elhatározást közölt arról, hogy Ófelsége jóváhagyta az unitáriusok főtanácsának legutóbbi választását, amellyel Varga Béla egyházi főjegyzőt a püspöki állásra emelte. Az új püspök Ófelsége előtt hűségesküvet fog tenni s ezzel megkezdí hivatali működését.

Változás a magyarországi felhivatalos kormánylap vezetésében. Budapestről jelentik: Dr Bokai János, a „Budapesti Hírlap” eddigi felelős szerkesztője megvált eddigi tisztségétől és a jövőben más irányú irodalmi munkakörben helyezkedik el. Mától kezdve Pogány Béla lesz a lap felelős szerkesztője. Pogány tíz év óta szerkesztője a lapnak.

Az oradeai Építőiparosok Szövetsége felkéri a kőműves szindikátus tagjait, hogy folyó hó 3-án, pénteken este 7 órakor a Saspalotában lévő helyiségükben tartandó taggyűlésen minden tag a saját érdekében okvetlen és pontosan megjelenjen szíveskedjék. — Az asztalos gépek gyűlése folyó hó 3-án, pénteken este 7 órakor lesz a Saspalotában lévő helyiségben. Kérjük, hogy szíveskedjenek megjelenni. — Az oradeai Építőiparosok Szövetsége tisztelettel értesíti tagjait, hogy kedvezményes fürdőjegyek úgy a Félix-, mint a Püspök-fürdőbe, a Szövetség Saspalota I. emeletén lévő irodájában kaphatók. Elnökség.

CACIULATA

Radioaktiv ásványvíz

A következő betegségek kezelésére: Vese- és májbajok, a húgyútak megbetegedései, köszvény és artritiszmus. Megrendelhető:

A fürdő igazgatóságánál **CALIMANESTI-CACIULATA** Gara JIBLEA, Jud. VALCEA.

Kanyarójárvány Sigheten. Saját tud. A városi főorvos hivatalhoz érkezett jelentés szerint Sigheten több kanyaró megbetegedés történt. A járvány szerencsére enyhe lefolyásnak mutatkozik s remélhető, hogy az erélyes óvintézkedés révén sikerül rövidesen elfojtani.

Szörnyeteggyár Birminghamban. Londonból jelentik: Birminghamban szörnyeteggyárat alapítottak, amely színházi előadások, népszünetek és felvonulások céljaira készít tűz- és füstökádó szörnyeteket. Az új gyárban eddig megrendelt legnagyobb szörnyeteg hosszúsága tizenkét, magassága öt méter. A legsikerültebb remekmű egy megdöbbentően élethű pterodactyl, amely négy méter átmérőjű szárnyaival repülni tud.

Zürichi zárlet. Párizs 12.19 fél. London 21.72 egynegyed. Newyork 439. Brüsszel 74.20. Milánó 23.09. Amszterdam 242.19. Berlin 176.10. Bécs — schilling 50. Prága 15.24. Varsó 82.50. Belgrad 10. Bucuresti 225.

Május 19 a szerencsés nap!!

Minden vevőnk, aki május 19-én vásárolt nálunk

teljes összegében visszakapja a fizetett összeget.

Ime ez is példája annak, hogy milyen áldozatokat hozunk, hogy vevőink támogatását megháláljuk.

MARKOVITS nőidivatáruház
Oradea, Regina Mária tér 3. szám.

A spanyol nemzetiek diadalmas előnyomulása a keleti tengerpart felé

Valencia készül a kiűrésre. — Nagy riadalom a köztársaságiak fővárosában

Salamancából jelentik: Teruel és a tengerpart között a nemzetiek előnyomulása diadalmasan halad előre. A teruel-sagontani utvonalon 34 kilométer hosszúságban a nemzetiek kezébe került. A spanyol nemzeti repülőgépek kedden délelőtt Barcelona és környékének katonai célpontjai ellen több támadást intéztek. A támadás a Barcelonától 30 kilométerre lévő vasúti csomópont, Granoles ellen irányult. A bombázás áldozatainak száma igen nagy.

Hendayéből jelentik: A köztársasági hatóságok a Valenciát fenyegető veszélyre való tekintettel elrendelték, hogy a kikötői városrészeket nyolc napon belül ki kell üríteni. A rendelet nagy riadalmat keltett, mert a város tele van menekültekkel.

A SEMLEGESSÉGI BIZOTTSÁG A SPANYOLORSZÁGI ÖNKÉNTESK ÉLSZÁLLÍTÁSI KÖLT-SÉGEIRŐL TANACSKOZIK

Londonból jelentik: A spanyol benemavatozási bizottság keddi ülésén az idegen önkéntesek Spanyolországból való elszállítása költségeinek kérdésével foglalkoztak. Lord Plymouth kijelentette, hogy a költségeket csak nemzetközi alaptól lehet fedezni, amelyhez valamennyi résztvevő hatalomnak hozzá kellene járulnia. Erre Anglia a maga részéről hajlandó is. A német és olasz megbízott megígérte, hogy a kérdést kormányaik elé terjesztik utasítás végett. A szovjet megbízott kijelentette, hogy kormánya kész hozzájárulni a bizottság felállításának és fenntartásának költségeihez, de nem járul hozzá az önkéntesek elszállításához és eltartásához, amelyek költségeit azoknak az államoknak kellene fedezniük, amelyeknek alattvalói az elszállítandó önkéntesek.

Az önkéntesek táborokba gyűjtésének és eltartásának költségeit egy-egyévfél-millió fontra becsülik, a határukba való elszállítás költségei pedig — becs-

lés szerint — 700 ezer fontra ruganak.

Az önkéntesek táborokba gyűjtése s eltartása költségeit a benemavatozási tervben képviselt öt nagyhatalom egyenlő arányban viseli, míg az elszállítás költségeihez azok az országok járulnak hozzá arányosan, amelyeknek állampolgárai az önkéntesek.

Nem formászerű eszmecsere folyt le ezenkívül a keddi ülésen a Spanyolországba küldendő két bizottság személyi összetételéről is. Úgy tudják, hogy a bizottság tagjai nem lehetnek a benemavatozási bizottságba tartozó hatalmak alattvalói.



A spanyol polgárháború döntő harcát Valencia körül bontakoznak ki. Térképünk a hadsziintérszemlélteti.

* Az arcórt elcsufító számos tisztátalanság, mint gyulladásoz pirosságok, pörseések és pattanások, amelyek elégtelen bélműködés és emésztési zavarok következtében támadnak, a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által — reggelenként egy pohárral — rendszerint eltűnnek. Kérdezze meg orvosát.

A lelkes megrágmalmazása miatt kéthónapi fogháza itélte a „Jehova tanuját”. Satumare. Saját tudósítónktól. A sektáriánizmus terjesztői a legtöbb esetben úgy akarnak maguknak híveket szerezni, hogy a keresztény felekezetek lelkesei ellen a legképtelenebb rágalmatokat terjesztik, amelyeknek a hiszékeny falusiak gyakran hittelt adnak. A satumaremezei Crucisor közösségben is hasonló eset történt. Cotiuti Hermína 34 éves asszony egy másik községből a „Jehova tanui” név alatt ismert szekta tévátánát hozta be a békés faluba és megkezdte a hívek toborzását. Mivel munkáját a lakosság erős híte akadályozta, rágalmatokat koholt Dragomir Augustin görög katolikus lelkes ellen, aki az asszony ellen bűnvádi eljárást indított. A törvényszék az ügyet most tárgyalta és Cotiut Hermínát kéthónapi fogháza és kétezer lei pénzbüntetésre ítélte.

Rádióállomást állítanak fel Clujon. Bucurestiből jelentik: A román rádió-társaság elhatározta, hogy stúdiót létesít Basarabia részére Chisinauuan, valamint Transsilvania részére Clujon. A román rádió-társaság igazgatója rövidesen Clujra érkezik, ahol a rádióadó állomás és stúdió felállítására érdekében tárgyal a város vezetőségével és az egyetemi hatóságokkal.

Felvételi vizsga a zálaui református Wesselényi-fiu-liceumban. Az I. osztályba való beiratkozáshoz előírt felvételi vizsgálatot június 23-án tartják. A jelentkezéskor bemutatandó okmányok: Születési anyakönyvi kivonat, keresztlevél, elemi iskolai bizonyítvány a revizorátus által látalmazva, állampolgársági és ujjraolási bizonyítvány. Felvételi vizsga lesz még szeptember első napjaiban is. A liceumról és interntusról megkeresésre szívesen szolgált felvilágosítással az igazgatólag.

* Pünkösdi társas kirándulás Ardeal legsebbe vidékeire. A Societatea Turistilor Vulturii természetjáró osztálya ezúton is értesíti az érdeklődőket, hogy az általuk hagyományosan megrendezett pünkösdi társcúui társas kirándulását az időjárásra való tekintet nélkül is okvetlen megrendezi. Jelentkezéseket csak péntek délig fogadjunk el, mert a Kárpát Egyesület turdal menedékházánál — ahol az elszállásolás és alvás fog megtörténni — kellő időben kell gondoskodni megfelelő fekvő helyekről. Itt aki külön szobát igényel, azt előzetes bejelentés mellett kaphat 25 lejért, ugyanott ebéd, vacsora is rendelhető 25 lejért. A részvételi díj tagoknak 250 lei. Vendégeknek 280 lei, ebben a turista szállás is benne fog foglaltatik. Az autó eső esetén vízmentes ponyvával is bevonható, így a kényelmes utazásról gondoskodva van. Jelentkezni lehet Mocsary Sándor irógépesnél, Oradea, Bul. Regele Ferdinand 13., Gyenge István ékszerészénél, Alexandri-utca 12., és az egyesületi irodahelyiségben Dr. Lazar Aurél-u. 14. sz. alatt, naponta délután 6—8-ig. Június hó 12-én és 13-án a román pünkösdi ünnepek alatt Petroase-Galbeneara rendeznek társas kirándulást a Vulturii-Sasok természetjárói.

A választott bíróságok a jövőben is zavartalanul tovább működhetnek. Cluj. Saját tud. Jogászörököt az a probléma foglalkoztatja, hogy a választott bíróságok működése összhangban áll-e az új alkotmánytörvénnyel vagy sem. Az új alkotmány 73. szakasza ugyanis a következőképpen intézkedik: Rendkívüli bizottságok és törvényszékek nem alakíthatók azzal a rendeltetéssel, hogy bizonyos egyének polgári vagy büntető perét intézzék. Az esküdtbírókat ugyanis feloszlatták. A jogászok egy része ezt a szakaszt úgy értelmezi, hogy e tiltó rendelkezés a választott bíróságokra is kiterjed. A másik csoportja ezzel ellentétes álláspontot foglal el és azzal érvel, hogy a választott bírósági intézmény nemcsak bizonyos személyek ügyeiben való ítélkezésére hivatott, hanem bárki részéről igénybevehető. Amennyiben az alkotmánytörvény tilalma a választott bíróságokra is kiterjedne, akkor a fentebb idézett alkotmányszakasz ugyanugy megnevezte volna a választott bíróságokat is, mint ahogy tette azt az esküdtbírók esetében is. Ez utóbbi érvelés szerint tehát a választott bíróságok a jövőben is zavartalanul működhetnek. A kérdés végleges eldöntése mindenesetre az illetékes bírói fórumra tartozik, valamely konkrét eset kapcsán.

Felhívás a bérlőkhez. A városi taxák kivételére vonatkozó jegyzőkönyvet a napokban minden bérlő megkapja. Aki a kivétést magasnak találja, 15 napon belül nyújtsa be indokolt fellebbezést. Sokan büntetési jegyzőkönyvet kapnak, amit a törvényszékhez kell megfellebbezni. A taxák a múlt évekhez képest nem változtak. A fűzőltaxa az idén is az évi bér egy ezreléke. Fellebbezéseket tagjainknak díjmentesen készítenk és díjmentes felvilágosítást nyújtunk. Bérlők Szövetsége, Oradea, Str. Rimanóczy 12.

SZÍNHÁZ—MŰVÉSZET

Szabadtéri játékokat tervez a Thalia-szintársulat az oradeai Premontrei Rendház udvarán

Oradea. Saját tud. A Thalia szintársulat művészi együttese Clujon és városunkban is rendkívül nagy művészi és közönség siker mellett rendezte meg szabadtéri előadásait az elmúlt nyáron. Többek között az Ember tragédiáját, a Hamletet és Sybillt játszották megkapó rendezésben, magas színvonalú előadásokban a közönség hatalmas tömegekben látogatta ezeket a szabadtéri játékokat. Városunkban azonban mindezekig meglehetősen nehézségekbe ütközött szabadtéri játékok rendezése, mert a romai katolikus püspöki palota udvara és a Carol sportpálya messze esnek a város középpontjától és ezek a helyek nem is használhatók állandóan szabadtéri előadások céljaira. Az idén július hónap elejére tervezi városunkban szabadtéri játékokat megrendezését a Thalia szintársulat

igazgatósa s ezért a szabadtéri játékok számára alkalmasabb helyet igyekeztek biztosítani. Mint értesülünk, találtak is megfelelő helyet, még pedig a központban lévő premontrei rendház belsei udvarán, ahol a napokban már helyszíni szemlét is tartott Parlgy Lajos színigazgató, Lukács József színházi titkár, Rajnay Sándor és Kudelász Károly díszlettervező, valamint Fényes Antal fődíszletmester és a színház fővilágosítója. A helyszíni szemle eredménnyel végződött, a rendelkezésre álló szép területet rendkívül alkalmasnak találták szabadtéri játékok céljaira és amennyiben semmi akadály sem jönne közbe, a nyári szabadtéri játékokat — amit a Míssa Solemnissal nyitnának meg — ezidén itt rendezné meg a Thalia szintársulat.

Operaelőadások az oradeai színházban

Június 4 és 5-én este Róna Dezső operanékes és zenepedagógus növendékeinek vizsgaelőadása, — Róna Dezső főléptével

Műsor:

Június 4-én este 9 órákor (Első nap).
1. Gounod „Faust” operájának III. felvonásából Valentin imája. Éneklő: Kóti Károly.
2. Faust opera teljes III-ik felvonása. Szereplők: Szücs Irén, Tóth Ily, Herman Ilus, Gyulay Béla és Róna Dezső.
3. Puccini Pillangó kisasszony c. operájának teljes II-ik felvonása. Szereplők: Ritta Stanciu, Hermann Ilus, Gyulay Béla, Rácz János, Róna Dezső.
4. Verdi Rigoletto operájának III. felvonása. Szereplők: Tóth Ily, Hermann Ilus, Róth Ernő, Gyulay Béla és Róna Dezső.

Június 5-én este 9 órákor: (Második nap.)

1. Részlet Mascagni Paraszthecselet c. operájából. Szereplők: Venter Mimi, Ritta Stanciu, Mariora Potti és Gyulay Béla.
2. Részlet Thomas Mignon c. operájának I. felvonásából. Szereplők: Hermann Ilus, Róna Dezső, Rácz János, Lengyel Endre.
3. Részlet Verdi Rigoletto c. operájának II. felvonásából. Szereplők: Tóth Ily, Hermann Ilus, Gyulay Béla, Kóti Péter, Tóth Ernő.
4. A Varázshegedű vigoperett 1. felvonásban. Írta: Offenbach. Szereplők: Lengyel Endre, Bartos Csilla, Tóth Ili.
Rendező: R. Horváth Mici és Parlgy Lajos.

Városunk zenei szenzációja lesz a szombat és vasárnap esti operaelőadás

Rég nem tapasztalt érdeklődés előzi meg Róna Dezső énektanár és pedagógus, valamint növendékeinek szombat és vasárnap este tartandó opera-előadásait. A két estére a jegyek nagy részét már megvásárolták és azok akik ezen a két estén részt vesznek, azoknak egy hosszan tartó élmény marad ez a zenei szenzáció. Már az utolsó zenekari próbák folynak, ahol teljesen kibontakozva egy a színpad, mint a zenei részben minden szenzációként fog hatni. — Az első nap műsorán a Pillangókisasszony teljes második felvonása, nagy kórossal, valamint a Faust III-ik és a Rigoletto III-ik felvonása szerepel, míg a második nap vasárnap a Carmen II-ik

Világsiker

L. BURGER:

Bölcsőre hulló fények és árnyak

Egy babaasszony naplója.

Háromnyomatú művészi fedőlap. 340 oldal. Ara 90 lei.

Németül eddig 108 kiadás jelent meg.

Megrendelhető: könyvosztályunknál.

felvonása, valamint a Mignon és Offenbach egy fevonásos vigoperája teljesen a Varázshegedű uralja a műsort. Az eddigi próbákból ítélve, az operaelőadások úgy Róna Dezső és R. Horváth Mici, valamint Szathmáry Endre országos hírnév karnagy kezei alatt olyan magas nivót értek el, hogy ez a két esti előadás városunk zenei szenzációja lesz. Jegyek elővételben a két operastre válthatók a színház baloldali elővételi pénztáránál, naponta délelőtt 11—1-ig és délután 4—6-ig.

Nem játszhat többé a Szabadkai szintársulat. Satumare. Saját tud. Az itteni rendőrségre érkezett miniszteri rendelet a Szabadkai szintársulat játszási engedélyét véglegesen visszavonta. A társulat, amely hétfőn este kezdte meg háromnapos vendégszerelését, kedden délután már nem tarthatta meg a hirdett előadást. A miniszterium rendeletét állambiztonsági okokkal magyarázzák. A társulat 45 tagja a legbizonytalanabb jövő előtt áll, néhányan közülük kedden már ebédelni sem tudtak.

Június 5-én lesz a cluji Kolping Zeneegylet tízéves jubileuma és nagyszabású műsoros hangversenye

Cluj, május hó. A cluji Kolping egylet zenekara, amint azt megirtuk már, június hó 5-én, pünkösdi vasárnapján délután 5 órai kezdettel ünnepli meg fennállásának tízéves jubileumát az egyesület (Str. Baron L. Pop 3.) dísztermében.

Az ünnepély kimagasló része az esti hangverseny lesz, de kedvező idő esetén már délután folyamán gyermekmulatság lesz a kerthelyiségben, ahol a legkülönbözőbb szórakozásokról gondoskodik a rendezőség.

Az esti hangverseny a következő számokból van összeállítva:

Kolping himnusz, előadja a Kolping fuvós zenekar. Bálint József igazgató ünnepi beszéde. Éneklő: Bacsoni Gábor, Mihályffy Irén tanárnő zongora kíséretével. Raymond opera részlet, előadja a szimfonikus zenekar. A bagdadi kalifa, előadja a szimfonikus zenekar. Aria a Rigoletto-ból, éneklő: Agyagássy Sándor, Mihályffy Irén tanárnő kíséretével. Vonósnyéves, előadják: Reszling Lajos, Jakner Andor, Felainezy László és Bär Ernő. Terzett a Fruschützöböl, előadják: Soós Kató, Puskás Ili és Agyagássy Sándor. Királyhymnusz. A zenekart Zattler Sándor karnagy vezényli, aki szak tudásával és rátermettségével már tíz éve vezeti és irányítja a Kolping zenekart és azt olyan nivóra emelte, hogy ma már városunk legtekintélyesebb zeneegyesületéi közé tartozik.

Es ha már van egy ilyen színvonalas zenekarunk, akkor annak támogatása érdekében a zenekedvelő közönség járuljon hozzá legalább azzal, hogy a június 5-iki ünnepélyen minél nagyobb számban vegyen részt a jubileumon.

Műsor után reggelig tartó tánccmulatság lesz, továbbá kítűnő flekken, nyáron sült csirke, hideg büffé, fagyalt és mindezekhez a legkittűnőbb italok lesznek.

Reméljük, hogy Cluj közönsége méltányolni fogja a Kolping nemes és ügybuzgó törekvéseit és szerény támogatásával azt segíteni is fogja. Az ünnepélyt esős időben is megtartják, mert megfelelő tághelyiségek állnak rendelkezésre. Belépődíjg személynként 25 t. 5 lei.

SPORT

A labdarugó-világbajnokság

Olaszország, Brazília és Magyarország a legesélyesebb, de az osztrákokkal felerősített német csapat meglepetést is csinálhat

Vasárnap rajtol Franciaországban a labdarugó-világbajnokság. A selejtező küzdelmeiből 15 csapat verekedte fel magát az u. n. elődöntőkbe. A világbajnokságot, mint ismeretes, kiesési rendszer szerint bonyolítják le, tehát kuparendszer szerint. A nagyobb francia városokban egyidőben kerülnek sorra a találkozók, amivel időt is takarítanak meg és a csapatoknak is egyhetes pihenő áll rendelkezésükre egy-egy mérkőzésük után. Ez a rendszer bevált a legutóbbi világbajnokságon, amelyet Olaszország rendezett.

Ha végigtekintünk a világbajnoki mezőnyön, úgy meg kell állapítanunk, hogy abból három nagy név hiányzik: Anglia, Argentína és Uruguay és sajnálni lehet a nagyszerű technikájú spanyol labdarugók távolmaradását is. Anglia, a labdarugás őshazája, ahogy mondani szokták. De az angol szövetség nem meri elküldeni a válogatottját a kontinensre, ahol már nem egy fájó vereséget szenvedtek. Két évvel ezelőtt Magyarország és Csehszlovákia, egy héttel ezelőtt pedig Svájc tépázta meg az angol nimbuszt. Otthonukban még veretlenek, de a világbajnokságon, idegen pályán esetleg kudarcot vallottak volna. A délamerikai két futballnagyság: a többszörös olimpiai és világbajnok Uruguay és Argentína pedig a FIFA-val (a Nemzetközi Labdarugó Szövetség) való elmentések miatt mondott le az indulásról. Spanyolországban a polgárháború dúl és nem egy klasszis játékos helyezkedett el külföldön. De mindezeket számbavéve is, nagyszerű a mezőny: a középeurópai és a latin futball legjelesebb képviselői kerültek be a 16-os elődöntőbe. Délamerikát pedig Brazília képviseli.

Nézzük csak sorjában a résztvevőket:

Olaszország: A két évvel ezelőtt megtartott világbajnokság győztes országának csapata most is egyike a legerősebbnek. Belső hármassuk klasszis, védelmük kemény és romboló, edzési rendszerük pedig a legtökéletesebb. Legnagyobb erényük a küzdőképesség. Mindenki véleménye megegyezik abban, hogy a döntőig biztosan eljutnak.

Brazília: A délamerikai első vonalbeli labdarugó méltó képviselője. Gyorsak, kemények és ördögös technikával rendelkeznek. Általában plasz—brazil döntőt várnak.

Csehszlovákia: A legutóbbi világbajnokság második helyezette. Jó fizikumú és idegzett játékosokból áll a csapat, technikájuk is kifogástalan. Fő erényük az alkalmazkodni tudás.

Magyarország: Nagyszerű technikájú csapat, de játékaik gyakran sallangos. Nem fektetnek nagy súlyt a lövésekre és ez az eredményesség kárára van. Dietz dr most küzdőképes játékosokat állított be. Reális körülmények között a világbajnokság egyik legjogosabb esélyesei.

Németország: Jó állóképesség, erős fizikum és főleg határozott fegyelem jellemzi a csapat minden egyes tagját. Hét osztrák játékos van benne a keretben, ami hatalmas megerősödést jelent. Ha idejük lett volna összeszokniok, az osztrákokkal, úgy a legesélyesebbek között lennének.

Románia: Egy jól összeállított együttes már nem egy alkalommal bizonyította kiváló képességeit. Gyorsaságuk technikával párosult és minden reményük megvan a jó szereplésre. Kiváltságos módon, hogy a legjobbakat vitték ki a világbajnokságra.

Svájc: Jó játékkulturájú együttes amely éppen két héttel ezelőtt az angolok feletti győzelmével mutatta meg oroszánkörméit.

Cuba: Románia első ellenfele. Játékerejük ismeretlen. Kimagasló eredményt eddig nem tudnak felmutatni.

Holland-India: A „sötét ló” szerepét játszik. Senki sem tud róluk semmit. Európai edzéseiket is a közönség teljes kizárásával tartották. Vasárnap elől, hogy érdemes volt-e áthajózniok Indiából és volt-e egyáltalán mit takarogniok.

Franciaország: Nagyon megerősödtek az utóbbi években, de a múlt héten a kísérleti válogatott gyengén szerepelt Anglia ellen.

Norvégia, Svédország, Belgium, Lengyelország, Hollandia is jó játékerőjű együttesekkel rendelkeznek, de papírforma szerint nem nagy szerepet játszhatnak. Egy-egy meglepetésre azonban el lehetünk készülve.

A sorsolás szerint szombaton, illetve vasárnap a következő mérkőzések vannak műsoron:

Románia—Cuba Toulouseban Románia észszeállítását a következő lesz: Pavlovici — Bürger, Chiroti II. — Vintila, Rosinaru, Raffinszky — Bindea, Kovács, Barátky, Bodola, Dobay. — Tippünk 3:1-es román győzelem.

Magyarország—Holland-India Rheimsban. Nem valószínű, hogy megismétlődik az „egyiptomi csapás”. (1924-ben az olimpián a kezdő egyiptomiaktól szenvedtek vereséget a magyarok. Szerk.). Valószínű Magyarország többszörös győzelmére. A magyar csapat összeállítását ez lesz: Szabó — Korányi, Biró — Szalay, Szücs, Lázár — Sas, Zsengeller, Sárosi, Toldi, Titkos.

Németország—Svájc Strassbourghban. A felerősített német csapat és a nagy formába lendült svájci együttes küzdelme az első forduló érdekessége. A mérkőzés kimenetelét teljesen nyílt. Erzésünk szerint azonban a németek egygólós győzelmére várható.

Olaszország—Norvégia Marseilleben. Az olaszok győzelmére nem lehet vitás. Norvégia nem érte el még az első szintet.

Csehszlovákia—Hollandia La Havreban. Nagy küzdelemre van kilátás. Valószínű 1—2 gólós győzelem, bár meglepetés is könnyen kicsuszhat.

Franciaország—Belgium Párizsban. A franciák remélik, hogy nemzeti válogatottjuk megállja a helyét, mert ettől függ részükre nemcsak az erkölcsi, de az anyagi siker is. Legutóbb a franciák 5:3-ra nyertek a belgák ellen.

Brazília—Lengyelország Antibesben. Ha valónak bizonyulnak a brazilok formájáról elterjedt hírek, úgy nem lehet vitás a mérkőzés kimenetele.

Az első forduló esélyesei tehát: Románia, Magyarország, Németország, Olaszország, Csehszlovákia, Franciaország és Brazília. A második fordulóban amelyet vasárnaphoz egy hétre bonyolítanak le, Románia Svédországgal, Magyarország pedig a német—svájci mérkőzés győztesével kerül össze. A középdöntőket június 16-án, a döntőt pedig június 19-én játsszák le Párizsban.

Zárószóul még a következőket jegyezzük meg: Egy ilyen sorozatos mérkőzésekből álló küzdelemben csak egy harcos, küzdő csapat állhatja meg a helyét. Ezért adunk elsőseget Olaszországnak. Bár a brazil, vagy a jó formában lévő magyar együttes is egyenlő eséllyel pályázik a büszke világbajnoki címre s nem feledkezhetünk meg a felerősödött Németországról sem.

Mindenesetre az első forduló lejátszása után a mutatott formák alapján már könnyebb lesz jóslásokba bocsájtkozni.

(b. s.)

Lemondott a MAC elnöke. Budapestről jelentik: Magyarország legnagyobb és legerősebb sportegyesületének, a MAC-nak elnöke: Sigray Antal gróf, elfoglaltsága miatt, lemondott elnökségéről. Utódaul Fabinyi Tivadar volt pénzügyminisztert választották meg.

Ma este érkezik a Hungária. Clujról jelentik: A csütörtöki Hungária—Universitatea mérkőzés iránt városzerte nagy az érdeklődés. A budapesti csapat a ma esti gyorsan érkezik városunkba 14 játékosal és hét kísérvél. Az „U” ellen kiálló csapat a következő lesz: Ujvári — Kiss, Kállai — Négyesi, Kalmár, Sebes — Cseh, Müller, Kardos, Dudás, Somlai. Tartalékok: Szabó III., Vidor és Bartos. A csütörtöki mérkőzés délután pontban hat órakor kezdődik, amelyre elővételben kedvezményes áron jegyek még kaphatók, a szokott elővételi helyeken. A nagy mérkőzés előtt délután 4 órakor Victoria—Haggibor old-boy kupa mérkőzés lesz.

Apcóhidetése

Egy szó ára 3 lei, vastagabb betűvel 6 lei. „Cim a kiadóban” további 10 lei. Állástkeresőknek 33 százalékos kedvezmény. — A legkisebb hirdetés díja 30 lei. — Az első szót minden esetben vastag betűvel szedi a nyomda.

Adás-vétel

Hangverseny zongora, jó állapotban eladó. Lakatos, Oradea, Tudor Vladimirescu No. 27.

Alkalmi házvétel Olosig központban 2000 m² telkű több lakásos perház 96.000 lei jövedelemmel 730.000 leiért sürgősen eladó. Horváth ingatlaniroda Oradea, Reg. Ferdinand 16.

Eladó költözés miatt olcsó áron bronz ebédő lámpa, 1 mt. metszett tükrök, lisztes láda és fajtásúta harci nőtény kanári madarak. Érdeklődni déli órákban. Oradea, Str. Joan Cioras No. 29.

Veszek aranyat, ezüstöt, briliánsot. Herbst ékszerárubáz. Oradea, Bulev. Regele Ferdinand 3.

Eladó teljesen új utazó bőrdoboz, kertészkek, hintaszék és különféle edények eladók. Oradea Str. Alexandri Nr. 32. I. em. balra.

Eladó

zongora, jégszekrény, diványterítő. Oradea, Str. Delavrancea No. 24

Eladó

egy szőlődaráló és mák daráló. Oradea, Strada Pasteur 37. szám.

Lakás

Kiadó

június hó elejére egy szépen burorozott különbejáratu szoba. Oradea, Str. Sztarovaszký 7. sz. Érdeklődni lehet ott az üzletben.

Augusztus 1-ére

Olosigban 2 szobás lakást keres pontos fizető gyermektelen házaspár. Cim a kiadóban

Utcai

burorozott szoba kiadó. Oradea, Nicolae Jigutca 11. szám.

2 szoba

konyha, mellékhelyiség azonnal kiadó. Oradea, Parcul Alba-Iulia 6.

Nagy

nincehelyiség kiadó. — Oradea, Str. Alexandru 13. szám.

Két

szoba, konyha, kamra kiadó a Katalin-telepi templom mellett. Oradea, Prága-u. Villany van.

Egy

utcai szoba, konyha, spájz kiadó. Oradea, N. Zsiga 50. szám.

Három- és kétszobás fürdőszobás lakások augusztus 1-re kiadók. Érdeklődni: Oradea, Oltenia-u. 2. szám.

Kétszobás

utcaalakás kiadó aug. ra. Vasredőny eladó. Dr. Bozsodi, Oradea, Pável-utca 17.

3 vagy 2 szobás lakás komplett kiadó azonnal Oradea, Str. Principele Mihai 6.

Egy

és kétszobás lakás kiadó. Cim: Oradea, Str. Codrilor 11. szám.

Hilánféle

Jó karban

levő rovid zongorát bérbevennék. Dr. Sólyom, Oradea, Bulevardul Reg. Ferdinand 44.

Malmi hengerek rovatkolását vállalom jutányos áron. Kovácsik, Oradea, Str. Vasile Conta 25. Telefon: 26-22. szám.

Báile Episcopostibe érvényes kedvezményes kád- és tükörfürdőjegyek kiadó. hivatalunkban kaphatók.

Alkalmazás

Házvezetőnek

menne idősebb asszony vidékre. Burik I.-né, Oradea, Str. Ciorogariu 11. szám. (Házmaster)

Hosszu

éveken át kipróbált házség házmasterpár állást keres. Cim: Strada Doina 18. Kiss András.

Kertimunkához

értő középkorú hetes azonnal felvétetik. Oradea, Bulv. Bucurestilor 3. szám.

Fiatal

mindenes leány felvétetik. Oradea, Rimannoczi-u. 2.

Cukorkaüzletbe

románul jól beszélő kiszolgálóleány és egy kifutóleány felvétetik. Petrovici cukorkagyár, Oradea, Str. Alexandri 28. szám.

Oktatás

Hathetes

szövőtanfolyam kezdődik június 1-én a Szent Vince intézetben. Elmélet és gyakorlat naponta délután 4—8 óráig. Tanitja Podolcsák József. Házi rendezéseket is nála rendezhetők meg. Telefon 1612.

LEGUJABB

Anglia a cseh katonai mozgósítás visszarendelését sürgeti

A nemzetközi megfigyelők kiküldése késik. Henlein új látogatást tesz Londonban

Londonból jelentik: A szudéta-német kérdés fejleményei tekintetében az angol sajtó fontos eseményeket vár. És pedig: a cseh mozgósítás részbeni visszavonását és Henlein ismételt londoni látogatását. Strang William, a Prágában és Németországban járt angol megfigyelő visszaérkezett Londonba. Az utjáról kiadott hivatalos közlemény szerint Strang feladata az volt, hogy Anglia külföldi diplomataival lépjen érintkezésbe és egyrészt tájékozzódjék a helyzetről másrészt ismeresse az angol kormány fel-fogását. Magától értetődik, — mondják angol kormánykörökben, — hogy Anglia a legnagyobb súlyt helyezi arra, hogy Csehszlovákia a részleges mozgósítást hatálytalanítsa. Strang ezt is közölte Newton prágai angol követtel, aki meg is tette a további lépéseket.

Angol kormánykörök meglepéssel állapítják meg, hogy a prágai kormány hajlandó részben hatálytalanítani a katonai intézkedéseket. A félhivatalos „Times” még egyszer visszatér arra a tervre, hogy nemzetközi megfigyelőket küldjenek ki a német-cseh határra és megállapítják hogy ennek a tervnek végrehajtása tekintetében nem történt előhaladás. A kormányhoz közelálló „Daily Telegraph” szerint Henlein a legközelebbi jövőben újra látogatást tesz Londonban, hogy folytassa azokat a megbeszéléseket, melyeket legutóbbi londoni látogatása során az angol politikusokkal és diplomatákkal megkezdett.

FRANCIA ÉRTESELÉS SZERINT KEDVEZŐEN FOLYNAK A PRÁGAI TÁRGYALÁSOK.

Párizsból jelentik: Bonnet és Phipps keddi megbeszéléseivel kapcsolatban a párizsi lapok tudni vélik, hogy Strang kedvező benyomásokkal tért vissza Londonba. A „Journal” hozzátézi, hogy Bonnet Prágából kapott jelentései egybevágóak a Phipps részéről közölt Strang-féle értesülésekkel. A lapok megállapítják, hogy a prágai tárgyalások ügye kedvezően áll.

Bonnet a képviselőház külügyi bizottságában csütörtökön nyilatkozik a középeurpai helyzetéről.

Száz kilométer hosszú drótsövényfállal zárják el Palesztina északi határát

A Times támadja a siriai francia hatóságokat az arab fölkelők támogatása miatt

London, június hó.

Saját tud. A Times szokatlanul kemény kritikát közölt egyik legutóbbi számában a siriai francia mandátum hatóságainak magatartásáról a palesztinai nyugtalanságokkal szemben. A kritika annál is inkább nagy fel-tűnést keltett, mert a külügyi hivatal sugalmazására írták.

A cikk bevezetésében rámutatnak arra, hogy a nyugalom helyreállítására irányuló intézkedéseknek csak akkor lehet eredménye, ha Lybanon és Sziria Palesztina felé eső határát lezárják. Az angol hatóságok ezeket a határrészeket dróttakadályokkal és elválasztó mély árkokkal látták el, azonban még ez sem vezet eredményre, amíg Lybanon és Sziria hatóságai őrizetlenül hagyják a határokat.

Kétség nélkül megállapították — írja a kormányhoz közelálló Times, — hogy Lybanonból és Sziriából még mindig özönlik Palesztinába a fegyver, munició, ujonc és képző. Az Al zoki-i főmufti pedig még mindig irányítja az angolelles és cionistaelles moz-

Rómából jelentik: A „Stampa” a cseh helyzetről a következőket írja:

— Még nem lehet tudni hogy a prágai kormány és Henlein megbeszélései tényleg tisztulást hoznak-e. Az alapvető kérdéshez, vagyis a szudéta-német önkormányzat kérdéséhez úgy látszik, még nem nyultak hozzá. Göbbels legutóbbi beszéde megerősítette Németország békeakarát, amelyre Mussolini genovai beszéde is rámutatott. Ez a békeakarát nem jelent győngeséget egyes kormányok és körök mesterkedése irányában, amelyek a cseh határcidensek alkalmával már igyekeztek győzelmi táncot jártatni Németországgal szemben. A lap szerint a cseh-szovjet szerződés felbontása rendkívül fontos, mert Európa nyugalalmának előfeltétele, hogy Moszkva befolyása megszűnjék Európában.

Egerben ismét véres összeütközés történt. Egy cseh altiszt beelőtt két szudéta-németbe

Berlinből jelentik: A német távirati iroda jelenti Prágából: Egy cseh altiszt szerdára virradó éjszaka Egerben egy vendéglőben két szudéta-német vendégre több lövést adott le. Mind a két német megsbesült. Az esetet a német távirati iroda így írja le:

Ejfel tájban néhány kommunista jött be a vendéglőbe egy cseh altiszt kíséretében. A vendéglőben a szudéta-német párt néhány tagja szórakozott csendben hozzátartozóival. Amikor a zene az égeri indulót kezdte játszani, az altiszt felállt és kiütötte a zenész kezéből a hegedűt. A vendéglős rendreutasította az altisztet, a kommunisták pedig távozásra készültek, tüntetőleg kommunista üdvözlésre emelve öklüket. A szudéta-németek tiltakoztak ez ellen, kijelentve, hogy a kommunista korszak lejárt. Majd ők is távozni készültek, „Heil” köszöntéssel bucsúzva egymástól. Az altiszt erre az asztal alól előkapta pisztolyát és a németekre lőtt. A németek körében leirhatatlan izgalom támadt. A jelenlevő rendőrszűviselőknek köszönhető, hogy nem került közelharca a sor. A cseh altisztet letartóztatták. Az altiszt golyói egy pinéért és egy lakatot találtak. Ez utóbbinak a térdkalácsát zúzta szét a golyó.

galmakat.

Nem lehet szabadulni attól a benyomástól — írja a Times, — hogy bizonyos siriai politikusok és hivatalnokok a rokonszenvet meghaladó támogatásban részesítik a palesztinai forradalmárokat.

Ezek után a megállapítások után a Times nyílt támadásba megy át. „Ez már a lehetőségnél is többnek látszik — írja a Times, — hogy az angol kormánynak hatalmas erőfeszítésekkel kell megvédenie határait egy francia fennhatóság alatt álló területtel szemben és ezt abban az időben, amikor a francia sajtó olyan nyomosan sürgeti a francia-angol együttműködés szükségességét.” Ugyanakkor tudósítást is közöl a lap jeruzsálemi levelező-jétől, amely részletesen beszámol Palesztina északi határán készülő drótsövény-falról.

Ez a drótsövény-fal 100 km. hosszúságú lesz. Az építési költségek 100 ezer fontot tesznek ki. Az építést egy haifai zsidó vállalatra bízzák. A drótsövény hármas gyűrűből fog állani

A francia képviselőház hosszabb szünet után ülést tartott

Párizsból jelentik: A francia kamara kedden délután hosszú szünet után ismét összeült. Az ülés a legteljesebb nyugalomban folyt le. A párizsi közönség a kamara ülése iránt igen csekély érdeklődést tanúsított. A folyóúgyek után Daladier szólalt fel és azt kérte, hogy a kormány mezőgazdasági politikájára vonatkozó interpellációkat csütörtökön vitassák meg. A miniszterelnök javaslatát elfogadták és ezzel az ülés véget is ért.

Az angol-olasz barátság ünneplésére díszebéd volt a londoni képviselőház dísztermében

A francia-olasz közeledést Moszkva magatartása akadályozza

Londonból jelentik: Kedden este a képviselőház nagytermében díszebéd volt Grandi olasz nagykövét tiszteletére. Az ebéden a kormány tagjai, mintegy száz képviselő és sok főrend vett részt. Több pohárköszöntő hangzott el és valamennyi az olasz-angol barátság fontosságát hangoztatta.

Párizsból jelentik: A francia fővárosban attól tartanak, hogy Moszkva magatartása újabb súlyos nehézséget gördít a francia-olasz semlegességi terv alkalmazása elé. Bonnet kihallgatáson fogadta Hirschfeld párizsi szovjet ügyvivőt és a semlegességi politika kérdéséről tárgyalt vele. Párizs és London igyekeznek rábírní Szovjet-Oroszországot, hogy módosítsa elutasító magatartását. A Jour londoni értesülése szerint az angol külügyi hivatal bizakodóan ítéli meg a helyzetet. Londonban arra számítanak, hogy az angol-francia tervet még e hónapban sikerül gyakorlatilag alkalmazni. Az Epoque felhívja Szovjet-Oroszországot, csatlakozzék az angol tervhez. Ha ezt megtagadja, ezzel újabb csapatküldésre ad okot.

Az Eucharisztikus Világkongresszus vasútforgalma

Francia és német szakértők megállapítása az óriási teljesítményről

Budapestről jelentik: A MÁV kimutatása szerint az Eucharisztikus kongresszus ideje alatt az államvasutak szinte rekordforgalmat bonyolítottak le. A kongresszusi napok alatt összesen 7 ezer 223 vonat futott be a különböző budapesti pályaudvarokra, vagyis naponta átlag 720. A francia vasutak több mérnököt küldtek ki, akik a MÁV állomásokon figyelték a kongresszusi napok alatt a magyar vasutak óriási munkáját. A MÁV munkájának rendkívüli pontosságát mutatja az a körülmény, hogy a vonatok legfeljebb csak pár perces késéssel érkeztek be itt-ott a pályaudvarokra. Tíz percnél nagyobb késés nem volt. Német szakértők szerint a magyar vasutak ezzel még a hagyományos német alaposágon is túltettek, mert a nürnbergi pártnapokon megtörtént, hogy egy-egy vonat 6-8 óras késéssel érkezett Nürnbergbe.

Bornemissza Géza magyarországi iparügyi miniszter berlini látogatása

Berlinből jelentik: Ley Robert birodalmi miniszter a német munkafront vezetője, kedden este vacsorát adott Bornemissza Géza magyar iparügyi miniszter tiszteletére, aki a nemzetközi kézművesipari kiállítás megtekintésére Berlinbe érkezett. A vacsorán számos magyar, olasz és német előkelőség vett részt, közöttük Schacht államminiszter és Weizsacker külügyi államtitkár is. Vacsora végeztével más-soros estélyt tartottak.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén Oradea, Str. Regele Carol II. No. 5.